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ACTIVITATEA 
PARLAMENTARĂ. 

(Z.) Este un vechiu adever, că cea 
mai cumplită tiranie e care să esercita 
sub aparenţa legalităţii. 

întreg trecutul nostru politic, in
triga istorie a vieţii nostre politice în 
esenţă nu e alt ceva, de cât neîncetata 
luptă pentru susţinerea naţionalităţii 
nostre în puritatea ei în faţa şi în 
contra puterii de stat, care sub masca 
legalităţii şi al făţăritei equităţi, neîn
trerupt şi pe tote căile tinde la nimi
cirea individualităţii nostre naţionale. 

Acest netăgăduit adever este în
ceputul greutăţii luptei nostre politice, 
căci dacă sînt mari pedecî în desvoltarea 
nostră greutăţile ce puterea de stat 
ostilă asistentei nostre politice le pune 
zi de zi desvoltăriî nostre apoi nu mai 
mici sînt dificultăţile nostre, interne, 
cari noi de noi, ni-le creăm chiar în 
urma confusiunei ce produce împreju
rarea că nedreptăţile ce ni se fac să 
comit tot de una sub aparenţa le
galităţii. 

Ademenitorele cuvinte de constitu
ţia, lege, drept, şi dreptate sînt sedu-
cătore şi cei creduli uşor devin captivaţi 
de măreţia principiilor ce esprimă, şi 
orbiţi de aceste nesciind distinge esenţa 
de formă, devin însuşi inconscient direct 
ori indirect, aserviţi tendenţelor vedit 
contrare fiinţei n6stre naţionale. 

Acestei confusii cred câ-i putem 
atribui în mare parte şi divergenţa ce 
mai ales în timpul din urmă tot mai 
mult iasă la iv^lă în opinia publică 
româneseă, pe tema activităţii, sau mai 
bine zis a pasivităţii parlamentare. 

E netăgăduit, că activitatea parla
mentară deschide multe căi pentru va-
liditarea naţională, dă multe prilegiuri 
pentru desvoltarea consciinţii naţionale 
şi nu mai puţine ocasiunî pentru a face 
cunoscută dreptatea causei românesci, 
dar a aştepta drept resultat direct îm
bunătăţirea sorţii poporului românesc 
de la intrarea ablegaţilor seî în parla
mentul uugar, este mai mult de cât 
optimism. 

Cuvintele ademenitore prin cari 
zilnic sîntem chemaţi de cătră detentorii 
puterii de stat în parlament sînt menite 
a mări numai confusia între noi, ca 
conseguent trecutului sub masca legali
tăţii şi prin recunoscerea „statului quo," cu 

conlucrarea nostră şi mai puternic să 
potă esercita tirania insuportabilă. 

Evenimentele zilelor ultime ce sau 
desfăşurat cu ocasiunea desbaterilor 
parlamentare din incidentul votării 
budgetului anual ne dovedesc clar, ca 
lumina soreluî, că intenţiunea tuturor 
bărbaţilor de stat aparţinători rasei 
dominante nu e sanarea reuluî şi a 
nedreptăţilor cari mai curând sau mai 
târziu se vor resbuna, nu e echilibrarea 
puterilor şi a influinţei poporelor 
genuine în acesta ţară, ci singur ce 
doresc ei a ajunge prin întrarea nostră 
în parlament, e că formele prin cari e 
astupată şi amuţită dreptatea, să fie 
prin noi înşine ridicată la nimbul 
comunei susţineri şi consimţiri. 

Faptul că întreg poporul român 
s'a desfăcut de puterea legislativă a 
ţârii, e o negaţiune eclatantă şi reser-
vaţiune de drept faţă de instituţiunile ce 
şovinismul cutropitor le-a învestit cu 
putere esecutivâ fără noi şi în contra 
nostră. 

împrejurarea că în contra voinţiî 
poporului român sînt de fapt câţî-va 
români în parlamentul ungar, nu schimbă 
absolut nimic în esenţă, cea ce adeve-
resce mai bine împrejurarea că presenţa 
lor nici eî nu o consideră şi nu o sîmt, 
dar sîmt forte bine lipsa nostră căci 
alt fel nu ar cânta mereu cântecul j 
ademenirii. I 

Esenţa e. că instituţiunile de drept, 
legile şi tote ordonanţele ce de la 
puterea legislativă purced şi în mâna 
puterii esecutive se concentrează, nu 
sînt trup din trupul nostru, nu voinţă 
şi gând susţinute de sufletul şi inima 
nostră. Trăim sub puterea lor, dar fără 
ele. Străine sînt ele de noi şi străini noi 
de ele. 

Netăgăduit, că de presinte rassa 
dominantă se simte bine, dar bine ştiu 
ei şi bine ştim noi, că puterea legilor 
nu în litera mortă nici în puterea 
temporală a esecutivei culmin6să, ci în 
consentimentul cetăţenilor pentru cari 
s'au adus. Lipsa conlucrării nostre şi a 
consentimentului nostru deci, e genui
nele prăbuşirii lor. 

* 

Nu e intenţiunea nostră a milita 
prin aceste consideraţiuni pentru pasi
vitate în contra activităţii parlamentare, 
căci acesta făcând în principiu consi
derând lucrul pote în contra vederilor 
nostre am lucra. Intenţiunea ni-e a arăta 
invederit duplicitatea politicianilor adver

sari, când doresc a ajunge ademe-
nindu-ne, şi strălucirea formei prin con
lucrarea nostră, şi şi esenţa folositóre 
lor prin continuarea mai departe a 
politicei de esterminare a tot ce nu e 
maghiar. 

Zilnic audjm cuvéntul lor chemător 
se mergem în parlament, căci acolo 
spunéndu-ne durerile se vor asculta şi 
ranele se vor vindeca. 

Bun prilej de a se înţelepţi aü 
fost desbaterile ultime din parlament 
pentru cei creduli. Aü putut înveţa 
dacă aü voit, că politicanii maghiar.' 
nici măcar a asculta nu aü poftă 
durerile nostre, cu atât mai puţin a-le 
sana. . . 

S'ati găsit acuma doi dintre repre-
sentanţiî naţionalităţilor, sasul Lindner 
şi slovacul Wesselovszky, cari şi-au 
luat curagiul să desfăşure forte cruţător, 
în colori palide durerile connaţiona-
lilor lor. 

Nu consider scenele ce aü urmat 
cuvintelor neplăcute şoviniştilor, căci 
pasiunile singuraticilor fie acele chiar 
şi generale nu voesc a-le atribui fără 
multă vorbă sistemului. 

Cea ce însă cu drept cuvént se 
pote atribui principiului de guvernare 
şi întreg ' aparatului oficios, ce adânc 
pote şi trebue să revolte pe ori care 
cugetător, e ţinută presidentului camerii 
de deputaţi, care disconsiderând în 
orbia sa şovinistă tote principiile 
parlamentare, tote drepturile şi innumi-
tatea deputaţilor, ca drept oficiosa des-
mintire a ademenirilor zilnice a oprit 
pe oratori cu vorba, că cea ce spun e 
agitaţia şi nu sufere ca în parlamentul 
maghiar să se facă agitaţiuni naţionaliste. 

E fără păreche în istoria parla
mentelor acesta procedura, care de
notă cea mai teribilă tiranie pe lângă 
forme constituţionale şi deopotrivă prea 
puţină consciinţă a representanţilor 
naţionalităţilor, cari fără vorbă şi fără 
energică remonstare aü suferit acesta 
pată pe întreg sistemul parlamentar. 

Sîntem adecă invitaţi să întrăm 
în parlament ca să ne spunem durerile, 
ér când am urmat invitării dând putere 
prin presenţa nostră formei, ni-e înfun
dată gura în mod brutal şi illegal. Se 
pote cugeta o mai mare tiranie şi 
duplicitate? 

Puternicnl imperiu german care 
fără preget a abandonat, principiul 
„statului de drept" şi-a inaugurat fără 
şovăire principiul „statului naţional," 
în parlamentul séü sub sfinţenia libertăţii 
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cuvântului a suferit să curgă cuvintele 
de durere a nenorociţilor poloni — er 
puterea statului maghiar a celui cu 
„drept, lege şi dreptate" a oprit şi 
modestul cuvent tînguitor şi aprope 
cerşitor a nefericitului popor slovac! 

Văzând aceste bine să ne tragem 
sama când de activitatea parlamentară 
vorbim, bine se socotim greutăţile ce 
ne aşteptă în lupta parlamentară şi 
bine să cumpenim puterile de cari 
dispunem. 

Tote favorurile ce lupta parlamen
tară ni le pote oferi pot deveni uşor 
ilusorice în faţa unui sistem atât de 
inimic tendinţelor nostre, dacă nu dis
punem de acea putere intelectuala şi 
morală, de acea voinţă şi consciinţă 
naţională, care cutropitor să se potă 
revolta şi puternic manifesta în faţa 
atacurilor ce din loc oficios prevestit 
se vor îndrepta în contra dreptăţii şi 
libertăţii. 

O pasivitate demnă ni se presintâ 
mai favorabilă de cât o activitate 
cerşitdre, lipsită de puterea remonstrârii. 

îubileul Papei Leo XIII. 
->̂ &-e 

Capul suprem al bisericii catolice, 
din îndurarea lui Dumnezeu a trecut 
zilele acestea în anul iubilar. La 20 
Faur n. se începe al 25 an de când 
Leo XIII conduce cu tărie destinele 
bisericii lui Isus Christos, cârmuind cu 
braţe vânjose naia pe învăluitele valuri 
ale mării acestei lumi. 

Cuvine-se ca să trecem în o 
scurtă revista activitatea acestui Pon
tifice, să presintăm cetitorilor nostri 
câteva momente din viaţa lui, spre a 
deştepta în peptnrile tuturor o sinceră 
admiraţiune pentru înţelepciunea şi 
multa purtare de grije cu care funda
torul bisericii catolice se portă faţă cu 
vicarul seu. 

Notiţele publicate aici le împru
mutăm după revista franceză: „Messa-
ger du Creur de Marie." 

Conclavele adnnate în capela sixtină 
în ziua de 19 Februar 1878 spre a alege 
pe urmaşul Papei Più al IX-lea, aù rămas 
uimite, vèdènd îndată la primul scrutinili, 
că iese un nume, care singur ordină în 
jurul seu 25 voturi, până când cel mai 
distins dintre ceialalţi candidaţi n'a obţinut, 
de cât şepte. Candidatul care la primul pas 

i a fost atât de distins era Cardinalul came-
i ral Ioachim Pecci. Archiepiscopul Perugie!. 

La al doilea scrutinili a aceleiaşi zi, acesta 
1 sumă a mai crescut cu 3 voturi şi Cardi-
! naiul Pecci avea 28 voturi. Dînsul avea 

oficiul de a însemna voturile. înainte de 
acest scrutinili atât de semnificativ péna îa 

1 cadt't din mâna si a început a vèrsa lacrimi 
j feibinţi. A încercat a face observări modeste, 
| că acesta alegere e greşita la ce î-a replicat 

uu Cardinal francez: 

„Despre acesta nu Eminenţia-Vostra 
sintfţi chemaţi a judeca. Dumnezeu vé cu-
nósce şi asta e de ajuns, lăsaţi să fie voia sa." 

„Dumnezeii scie cine să fie Papă." 

Età. că la 20 Februar 1902 sau împlinit 
25 ani aî Pontificatului aceluia pe care 
l'a ales Dumnezeu. 

i Aşadar Părintele creştinismului a îm-
j plinit un pătrar de veac de domnie pe cât 

de fecundă, pe atât de gloriosă! 
Papa făcetor de pace, Papa răspâudi-

I tor de lumină şi sciiuţă, Papa triumfător şi 
l cuceritor. Papa s. Inimi alui Christos al s. 

Rosar Leo XIII-lea este acela, în care sînt 
concentrate tote aceste într'un mod atât de 
ales. 

Papa făcetor de pace. „Noi am putut 
I vedé că întradevër la guvern s'a arăta o 

atracţiune continuă faţă de Roma papală." 
Scrie Myr Baunard. Prusia, Germania lui 
Falk şi Bismark aù lăsat să li-sâ ieie din 
mâni armele „luptei culturale;" Anglia bine-
cuvîntă mâna. care a dezlegat în mod pa
cific cesţiunea agrara atât de înfricoşată, 
care a produs în Irlandia un foc încet ardë-
tor. dar înfiorător; Elveţia a fost sîlità a 
primi înapoi pe Episcopii săi esilaţi şi a da 
cantonelor libertatea invëtàmîniului primar, 
în Rusia Papa a obţinut de la ţ;ir faculta
tea de a face să înceteze negliginţa înde
lungată faţă de biserica polonă >i de a avé 
un représentant oficios la curtea aceluia. în 
Spania a făcut pace între Alfonsişti şi Car-
lişti. în Belgia îutre liberali şi catholici; 
trebue deci să recunôsceui.cà Lui sînt a-se 
atribui înaintarea sciinţelor. liniştea popo-
rëlor şi succesele altor afaceri. 

Papa respânditor de lumină. în mijlocul 
: întunerecului. continuă Curierul, unde să 

sbuciumă adevărul sdrobit de valurile :-cepti-
cismului contimporan. în faţa stâncilor, de 
cari corabia depărtată a societăţii amenin
ţate în tot momentul pote fi întunecată; 

I Leo XIII este acela care stând peţăimure a 
| făcut să trălucescă in nôptea întuuecôsà lu

mina adevëruluï religios şi social. Va fi de 
ajuns, dacă spre convingere vom aminti 

FEUILLETON. 

1 C 6 N E. 
C a t e g o r i i . 

Când scriu titlul de mai sus, să nu 
cred', dragă cetitorule, că m'am gâuuit la 
categoriile lui Aristotel. Cu atât mai puţin 
m'am gândit la Kant. 

Alte categorii îmi trec prin miute. nu 
de ordin metafisic. ci cu totui de altă uaiură. 

E vorbă de categoriile, în earl s'ar 
putea classa seminariştii. 

Nu din punct de vedere naţional, nici 
dia cel al deosebirii de cursuri, ci din uu 
punct de vedere mal general, din cel al 
pietăţii. 

Locul de onore îl ocupă fără îndoială 
asceţii. Când subliniez cuvîntul acesta. îmi 
leau ţigareta din gură, ine ridic de pesi-aun 
şi fac o adîncâ închinăciune în cinstea acestor 
cucernici mucenici, şi în gândul meu nie 
închin încă odată celui mal cucernic diutre 
toţi mucenicii: sfinţiei sale Părintelui Traian 
Valeriu. 

Nu de alta. dar Românii ţineau de 
regulă, calea mijlocie în cele ale pietăţii, 
de aceea de câte ori se ridica vre unul la 
un nivel mal înalt, răutăcioşii aveau tot de 
una la disposiţie cuvintele: „tocmai bine. şi 
aşa noi Românii nu aveam nici unsfint. să 
sperăm, că o să avem unul." . . . 

„Asceţii" aceştia eiafl băieţi forte 
buni, că păreafi a nici nu trăi de cât cu 
trupul pe lumea asta. Vecinie îl vedeai in 
capelă rugându-se, de regulă nu erau 
fumători, Iar cât pentru cunoştinţele lor de 
lume, erau aşa de neştiutori şi de naivi în 

1 cât forte multe din frumósele naive s'ar 
putea ascunde dinaintea lor. . . 

Crescuţi de la 14 — 15 ani tot prin 
seminare. între ei şi lumea din afară se 
ridicase o barieră mal înaltă ea zidul din 
poveste, câud Fét-frumos aruncă în urmă-I 
entea fermecată. . . Nimic din noroiul vieţii 
nu ajungea la ei şi dacă totuşi ajungea ceva, 
ei ŞMcau tot de una să afle partea frumosă 

! a lucrului, să scotă din cel mal ticălos om 
un grăunte de moralitate, contemplând totul 
prin prisma luminósa a individualităţii lor. 
Viaţa de tote zilele era pentru ei un fel de vis, 
lumea contemplativa îî atrăgea cu magică 
putere, după cum luna atrage apa mării. 

Acest! copil buni eraù de o potrivă 
prietini tuturora, şi dacă cineva îi supera, 
te Domeniai. că d i •» un sfert de óra veniau 
şi el îşi cereau Iertare. 

îi Iubeam, dar acesta înbire nn eschi-
dea sechirările. cărora bieţii ascheţî eraù 
espusi ipso facto. Căci şi erau aşa de 
stingaci şi de zăpăciţi, încât nu te puteai 
stâpâui. să nu rizi de ei, câud cercau să se 
amestece şi ei în viaţa mai puţin ascetică 
a celor alalţi. La zile mari îi vedeai venind 
in fumător. Abia îşi puneù piciorul în sală 
şi se pornea un Aaaaa. . . . de tòte părţile. 
Se punea la vre-o masă unde se juca şah. 
şi cum urmăria cu atenţiune jocul, se po
meneşte, că face vre-o observare. Amîndol 
se descarcă în eanul lui. „Ce te ocoşeşti? 
Nu ştii. că nu-I permis să vorbeşti în joc?" 
Şi el trece la altă masă şi ascultă „viţurile" 
zimbind cu acelaşi zimbet cumpenit şi la 
viţurile mal slabe, când nimeni nu zimbea. 
Şi dacă îl punea păcatele să spună şi el 

' ceva. numai de cât se aflau doî-trel, re să 
dea alt sens cuvintelor lui. El se ; jeşte, 
se apăra. în urmă zăpăcit, spune cum a 
înţeles el cuvintele, fără ca cineva să-1 

créda, deşi ştieau cu toţii, că spune 
adevărul. 

Şi apoi şi eraù cu „ : e r h " omenii 
ăştia, când se încurcau în glume. De câte 
ori era un ascet la mijloc, tot de una lucrul 
succedea anapoda, descărcândii-se. de sine 
înţeles în capul lui. 

Eram vre-o câţiva în grădină şi ne 
băteam cu zăpadă. Vine nn Croat şi se uită 
la noi zimbind. Era un băiat bun şi modest; 
eu cred că numai din modestie a murit 
bietul aşa de tinăr. . . îşi pune unul ochi 
pe el, şi-1 iea la ţintă. După el! îl văd şi 
acum. cum zimbea, cercând sa evite glonţele 
de zăpadă. De odată îl iea şi pe el in stă
pânire pofta de bruşit. aruncă un bruş. . . 
Ce credeţi că ne-a nimerit pe careva? A 
nimerit bietul drept în geamul casei vecine 
şi la spart. Ne prăpădeam oe ris în vreme 
ce el, spăriat. dă să fugă. A'unei apare în 
geamul spart un cap de femeie şi începe la 
înjurături de cele ungureşti. Bietul croat, 
care ştiea abia două trei voibe ungureşti, 
da să repareze greşala. spui èi d că o să 
plătescă geamul, repeţînd înti'uua femeii, 
care nu-1 mal slăbia din înjurături: 

— Fizetni . . . fizetni . . . 
Altă-dată, pe când tocmai ne aşteptam 

să între profesorul, ne pomenim eu od-soră 
în sală. Am rămas ca trăsniţi. înainte cu 
trei ani. coconitele la universitate aveau 
farmecul noutăţii; azi nu-1 mal au. . . . Şi 
ce credavi, că coconita aceea drăguţă s a 
aşezat dór lângă vre un ' 1 din noi? Aş! S'a 
dus de-a dreptul în ba..ca primă la sîngurul 
ascet ce esista în cursul nost. 

— Permis? 
— O, mă rog. . . . 
Şi bietul i ''et se roşeşte, şi ca să-i 

facă loc. se aşeza în capul celalalt al băncii. 
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titlurile epistolelor apostolice: „Căsătoria şi 
instituţiunea divină a familiei;" „Statul, 
drepturile şi dătorinţete aceluia;* „Franc
masonii şi societăţile secrete:" „Constitu-
ţiunea soc. creştine;" „întrebuinţarea liber
tăţii şi abusul aceleia;" „Apostolatul sela-
vismnl. Condiţinnea lucrătorilor* etc. O stea 
strâiucitore pe emblema pontificală; întra-
devăr Dumnezeă a luminat firmamentul bi
sericei: Lumen in coelo. 

Papa educator. Sciinţa înaltă să părea, 
că înclină sub sarcina grea a sistemului na
ţionalist, Leon XIII. a restabilito, punându-o 
din noă pe basele solide a le scolasticismului 
s. Toma de Aquino. Acesta esto obiectul 
encyclicei „Aeterni Patris" din 4 Maia 1879; 
un an mai târziu (4 Aug. 1880) apare „Breve," 
prin care doctorul angelic e numit: Patro
nul tuturor şcolilor cat. din lume. Cât de 
însemnat a fost acest act poporal! — Acesta 
e un eveniment pentru catolicism, fără în
doială estraordinar, ma pentru intrega lume 
intelectuală" — scria s. Ilarifi Bartheleuy. 
unui amic al săfi. „întradevăr nu o ţineafi 
vrednică nici de numele de filosofie; şi acum 
un Papă luminat o readnce la demnitatea-1 
veche. Ea vine din loc înalt, trebue deci să 
sperăm, că va ave viaţă." 

Deja Leon XIII. a aşezat sciinţa cat. 
pe basă de cercetări istorice, deschidând 
scrutarea renumitelor arehive din Vatica, unde 
să află grămădite comorile alor trei vecurî 
trecute. (Ep. dt. 9 Sept. 1878.) 

Atâta nu era destul. în an. 1883 
Leon XIII. institue o comisiune istorică, din 
cardinali şi consilieri, cn scop de a înaita 
studiul istoric în Italia; în an. următor (5 
Maifi 1884) înflinţazâ în Vatican o şcolă 
paleografică şi critică, cu scop de a oferi 

înzădar! O lună întregă nn l'am mai slăbit 
din şicanări. 

— De ce te-al pus tu tocmai în 
capătul celalalt? Ca s'o vezi mai bine? Şi 
ce aveai să-î zimbeştî? 

— Efi? Am zimbit? . . 
— De sigur. . . . Apoi ce eochetărie-I 

asta? De ce l-ai ridicat batista? . . 
— Apoi, dacă I-a căzut. . . . 
— Vezi bine. Nn te puteai preface că 

n'aî observat? Trebuia să fii aşadecomple-
sant? Nu-i vorbă, era frumuşică. . . . 

Asceţii de felul celor descrişi erau 
elita seminarului — „rari nantes." 

în urma lor. ca o umbră veniafi fariseii. 
Şi chiar în urmă elementul democratic 

— omeni de ai noştri — cari erafi dădători 
de ton în tote acţianile clericilor. Ei hotăriafi 
unde să mergem la plimbare, când să- fie 
musicâ după cină. . . Erafi atot puternici 
înaintea clericilor tocmai prin faptul că nu 
sînt favorizaţi de superiori, niei n'au aspi-
raţiuni la odiosa glorie de „ductor" . . . . 
Românii — onore, de trei ori onore escep-
ţiunilor — aparţineafi elementului din urmă, 
acesta din motivul binepriceput al părintelui 
Alexandru din Sân-Mărtin; „Mă! din Român 
nu faci tu nici odată păpistaş." . . 

Punănd alăturea aceste trei elemente 
aflu, că asceţii sînt buni. dar şi vor să apară 
de atari; fariseii vor se apară mai buni de 
cum sînt în realitate; Iar democraţii, deşi 
în fond pot să fie chiar aşa de buni ca 
asceţii, ţin să apară mai răi de cum sînt 
aievea. 

De aceia mă închin până la pămînt 
înaintea celor dintâi, ii despreţuese pe cel 
de al doilea, şi ÎI iubesc pe cel din urmă. 

Simin. 

clerului tinăr ocasiunea de a să perfecţii i a 
în metodul scienţific şi i să deprinde în 
adevărata critică. 

După aceste urmă studiul biblic a 
cărui promovare grabnică zăcea la inima 
s. Părinte, prescriind spre acest scop modul 
şi regúlele necesare. 

Acestei îngrijiri are să-şl mulţomescă 
esistinţa şcola snperiórá. Seminarul roman, 
în care ave să între clerul tinăr. după absol-
varea studiilor filosofice şi teologice, ca în 
decursul unul an să studieze literatura înaltă 
(Ep. „Plane quidem intelligis dt. 20 Maifi 
1885." 

Papa învingător şi cuceritor. Leon XIII, 
este acela, care a dat ordin cardinalului 
Lavigerie de a predica o nouă cruciată 
pentru ştergerea sclavismulni african; el este 
acela, care îndemnă la reîntorcere biserica 
răsăritenă de atâta timp despărţită: pe 
Armeni. Bulgari, Copţi. Abesini între cari se 
observă deja o mişcare de reîntorcere în 
sinul bisericei romane — a mamei comune! 
El este, care a rechemat părintesce la uni
tatea credinţei pe Englezii îngâmfaţi, care 
apel aceia l'afi primit cu bunăvoinţă; el 
este care a lăţit şi întărit prestigiul bisericei 
cat. şi în Statele-unite. care va pute zice cu 
Gre^oriü XVI. ba pote cu mult mal îndreiîtâţiţ: 
„Efi în nici o parte a lumel nu-s Papă. ca 
în America.;" el este acela, care a făcut să 
înflorescă creştinismul aprópe stâns în Orietul 
depărtat, a restabilit ierarchia bisericescă 
în India şi Iaponia. a înmulţit numărul ere- I 
dincioşilor în Australia; a respândit în fiue ! 
prin misionarii săi energici lumina credinţei j 
în Africa centrală, ce zăcea în întunerecul i 
cras al idololatrieî. ! 

Papa s. Inimi si a Bosaridui. Ce n'a 
făcut Leen XIII. pentru promovarea cultului 
s. Inimi şi a devotaţiunel s. Rosar în întregă 
lumea?! Consacrarea neamului omenesc Ini-
mel divine a lui Isus; Apostolatul rugăcrunel. 
ale cărui întenţiuni de 25 ani conţinu le 
binecuvîntă şi pe care l'a provădut cu atâtea 
statute; Societatea principală „Montmantre." 
pe care a distins-o cu mari favoruri; Oficiul 
mie şi Scaputarul s. Inimi, pe care l'a apro
bat şi recomandat societăţilor pii; „Regina 
s. Rosar" aie cărei binefaceri, cult genero-
sităţi le preamăresce în fie care an; înfioe. 
ca să tăcem de alte biserici a Prea C. V. 
Mărie. „Domna nóstra de la Lourdes." pe 
care o îngrămădesce de vrivilegii şi favoruri 

Câte vorbiri, câte Breve, câte Enyclice 
pentru înaintarer şi lăţirea în totâ lumea 
creştină iubire! faţă de Măria şi Fiul şefi 
dumuezeesc! 

Câţi fericiţi, câţi sânţi dătoresc Papei 
Leon XIII. venerarea lor la s. altar! 

II. 

Leon" XIII şi Ordurile călugăresci. Unul 
dintre meritele frnmósé ale fericitului nostru' 
Papă şi Părinte, de fie care catolic recunoscut, 
„este fără îndoială întrevenirea lui energici 
în interesul Ordurilor religióse." Credem, că 
vom face plăcere cetitorilor noştri, înşirând 
în formă de catechism instrucţiunile sale. 
Nu va fi de prisos a lua în mână catechismnl. 
cu atât mai vértos, după ce Papa însu-şl e 
catecbetul şi acum ma! ales, când sectatorii 
străini mai mnlt, ca nici când, batjocoresc 
şi strigă-n gura mare, pretindénd nimicirea 
totală a ordurilor religióse. 

„Aceste oruri îşi afi origieea si dreptul 
de esistiuţă de la sfaturile evangelice sublime, 
ce lea adresat Mântuitorul — pentru tôte 
timpurile — acelora, cari voie»e a tinde 
spre perfecţiunea creştină." (Ep. câtră card. 
Richard.) 

„Ele afi făcut serviţiu nespus de mari 
nu numai bisericei ci si societăţii civile. Nici 
activitatea lor, nici iubirea faţă de deapro-
pele. n'au scăzut în zilele nôstre. Binele 
cel fac, pune în uimire pe totă lumea şi 
veituţile lor strălucesc cu atâta putere, 
încât nici un fei de atac şi acusă nu le-a& 
putut întuneca." (Ibid.) 

Spre apărarea, întărirea şi înflorirea 
acestor ordurl, Papa Leon XIII. a lucrat cu 
mult zel şi energie şi mal ales în timpul 
din unmă, în contra legei de extirpare a 
Congregaţiunilor din Francia, arătând că 
acesta e: o ne ecunoscinţă nespus de mare;" 
„atentat în contra libertăţii bisericei;" „des-
poiarea bisericei de apostoli dovotaţi;" eă 
„masurile luate în contra acestora sînt şi 
mal nedrepte şi mai odiôse, de ore ce în 
acelaşi moment cu totul altmintrelea tracteză 
cu alte societăţi (Fracmasonii.) 

După introducerea acestei legi volnice, 
Prea fericitul Părinte zice între altele: „Aceste 
sînt zile de grea încereare;" Aceste atacuri 
grele ne causază adâncă durere;" „S. bi
serică suspină, căci pe neaşteptate să simte 
scurtată în drepturile sale şi împiedecată în 
activitate." „Noi v'am apàrat causa —după 
căt nea fost cu putinţă — în numele reli-
giunei. ireptăţii şi civilisaţiunei." 

Şi '.-a să-i încurageze şi mângâie, le 
scrie: Cu voi este Vicarul lui Isus Christos; 
eu voi e>!e întregă lume catolică, care Vă 
însoţesce cu dragoste, respect şi recunoscinţă. 
Cel ce atentézà în contra preoţilor şi a că
lugărilor, atenteză în contra lnminel ochilor 
săi." 

Aceste sînt pe scurt, faptele măreţe 
ale marelui Pontifice, care conduce destinele 
s. biserici şi cr„re de 25 ani, asemenea unui 
stâlp puternic câvaiuesce printre atâtea va
luri şi vigelii naia s. Petru. 

Să serbăm deci iubileul papal eu 
iubire şi neeunoscinţă, strigând cu un evla
vios scriitor: 

„Fii bisericei eatolice, veniţi să ne 
unim în cântecul de laudă, ce nu preste 
mult să va indrepta spre divinul Păstor, 
din tote părţile lumei catolice; într'un cântec 
de rugăciuni, mal pe sus de tôte, care să 
înalţă spre Cer pentrn Dînsul: 

Oremus pro Pontifice nostro Leone. 
Ca Dumnezeu să-i păzască şi să-I in-

tineréscà viaţa sub frumosa cunună de păr 
alb: Dominus conservet eum et vivificet eum! 

Ca să-I deie mai pre sus de tote aju
tor de a réalisa între fii unirea în supunere 
şi dragoste, ce atât de ferbinte doresce şi 
ceea ce ar fi fericirea supremă a inimel 
nobile: Et beatum faciat in terra! 

Ca în fine să-l apere Dumnezeu de in-
trigele perfile şi atacurile înverşunate ale 
duşmanilor, cari nici pe un moment nu în-
cetézà a-1 infesta: Ot non trădat eum in 
animam inimicorum eius! 

Trad. de I c . 
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Pro8eliti8mul la Beiuş. — „Tribuna 
poporului" în uri de la 11 crt. se năpuatesee 
cu furie contra profes. Cnpariù de la Beiuş, 
pentru că, ar fi îndemnat pe un student să 
se facă unit. Şi folosesce nrilejul. ca în 
acelaşi timp să lovéscà în greco-catolicii de 
acolo, deşi de abia cu câţi-va numeri mai 
înainte ii ridicase pe Beiuşeuî în slavă. 
Dar inconsecuenţa acesta nu bate la ochi. 
E cunoscut tuturor că colegii de la Arad 
au acesta frumosâ îusuşire. 

Ceea ce ne-a atins era gramdomania 
•cu care pe o colonă şi jumétate de cicero, 
•ortodoxii de la Arad loveau în prof. Capariù. 
în greco catolici; eraù frasele bombastice şi 
vorbele sforăitore: nechibzuit, urgisit, înjo
sire, 8cârboză cutezanţă, venetic (subtras, de 
ce?) şi altele, şi ne îngroziam de amenin
ţarea că, dacă superiorităţile şcolare nu-i 
vor dicta pedépsa meritata (prof. Cupariù) 
societatea romanésca insultata se va îngriji 
sâ-1 pună la locul sèù, care abusézà de 
bunăvoinţa şi toleranţa lor (?!! ariciul şi so
bolul) şi care ca venetic, umbla să învrăj-
béscà ne fraţii de aceiaşi limbă. . . . Ne 
treceau sudori de frică, când ne gândeam la 
bietul Cupariù. 

Dar corespondentul nostru beiuşan ne-a 
readus liniscea, ce ne fugise şi a limpecţit 
înnoratul cer, ce începuse a se întinde de 
asupra capujui nostru. 

Să-i dăm cuvîntul: 

înNrul 20 al „Tribunei Poporului" din 
Arad „un român" să năpustesce asupra gr. 
caolicilor din Beiuş, mal vîrtos în contra 
prof. R. Cnpariù, pe motivul că un student 
de cl. VII F. Gheleşan originar din Lugoş 
a trecut la gr. cat. Pe cum însuşi băiatul în 
mai multe rînduri şi la mai mulţi a declarat, 
că dorinţa mamei sale (gr. catolica) a fost. ca 
fiul ei să trecă la religiunea străbunilor sèi, 
şi pe lângă convingerea sa l'a mai îndemnat 
şi dorul de a repara „greşala" tatălui seu, 
care părăsind religiunea gr. cat. trecuse la 
orientali, (dl dr. PopovicI ér s'a fi turburat 
amar). 

Corespondentul ziarului din Arad aşa 
presentézà lucrul, ca şi cum de frica stu
diului religiunei şi pentru calculul insuficient 
primit din religie ar fi trecut, po când 
numitul tinèr a dat declaraţie catichetului 
gr. oriental. N. Diamandi, că el din convin
gere şi la dorinţa mamei sale trece la 
biserica gr. cat. Pentru de a face acest pas 
conform recerinţelor, a cerut sfatui prof R. 
Cupariù, care î-a spus procedura şi când la 
rogat să-I fie martor la declaraţia oficiosă, 
acela l'a şi însoţit în amìndóuè rîndurile. 

Cine eunósce canónele şi regulamentele 
nòstre, scie, că o ast fel de rugare, fără de 
a comite un grav păcat nu se potè refusa. 
Atîta e tot, ce a făcut R. Cupariù şi ori şi 
care dintre profesori trebuia să facă şi dacă 
era vorba, ca un gr. cat. să defecţioneze, 
sînt convins că nici corespondentul nu făcea 
alt feliù. Dar asta-I altă căciulă. 

Fie convins atît corespondentul, ^t şi 
acei fraţi gr. orient, din Beiuş şi jur, despre 
earî '.ice că sînt consternaţi şi în mare 
agitat' !. pentru purtarea profesorului R. 
Cupariù, că el numai o sfînta datorinţă şi-a 
împlinit şi că desaprobarea uin partea 

„maturilor" sèi colegi este o fantasie, ce 
nici o basa nu are. 

Să judece on. public cine turbură 
pacea dintre fraţi? 

Pân'aici corespondentul nostru, noi nu 
mai adaugem nimic. Colegii de la Arad în 
zădar şi-au cheltuit bogăţia de frase, se 
pare, că nime nu-î mai ascultă. 

„Olâh gazsàg." — Sub acest titlu gentil 
fiţuica „Szekeiyseg" din M. Oşorheiu publica 
în nrl 25 din a. c. o scire alarmată, eu 
vădită răutate şi tendinţă de a aţiţa pe 
Magiari contra bieţilor români din Băla. 

Etă ce scrie foia săcuiascâ: în comuna 
Băla locuesc şi 16 familii de magiari, pe 
cari conlocuitorii valahi vreau cu ori ce 
preţ să-I va lach i8eze , ori eventual să ieie 
lumea în cap. Cum in calea poporului lor 
sta învăţătorul reformat Simon József şi cum 
asuora Ini n'aù făcut nici un efect intimi
dările de tot feliul, aù mers la el intr'o 
nópte pe la 12 ore şi sculându-l din somn 
aù început a ridica snb ochii lui furcile, de 
cari aveau să-1 aceţe. Planul înse n'a succes, 
dar bietul învăţător s'a înbolnăvit greu de 
aù trebuit să'l aucă la spitalul din Vaşarheifl. 

' Se înţelege că se face apel la forurile 
judecătoresc! spre a feri pe magiari de 
timpurile lui Horea şi Cloşca etc. etc. 

Tot lucrul e o scornitură infamă. Avem 
la mână un atestat oficios dat de comuna 
politică Băla şi subscris de jude, notariul 
cercual şi preotul reformat — toţi trei ma
giari care spune, că numitul învăţător e un 
alcoolist, care şi-a perdut mintea prin bentură 
şi pentru aceea a şi fost scos din post. A 
publicat articolul acesta, pentru că a credjit 
ca în chipul acesta îşi va face reclamă. 

Età de ce mijlóce să folosesc compa
trioţii nostri şi cum cred să aducă buuaîn-
ţelegerea şi pacea în ţară. Ziaristica magiara 
n'ar strica să mai cnmpenéscà celea ce scrie. 

C o r e s p o n d i n ţ e . 

Masa studenţilor din Blaş. 
— 17 Faur 1902. 

în zilele trecute am cetit prin foi, că 
Dl Dr. Alesandru Pop, medie archidiecesan 
în Blaş. în loc de coróne eterne pe mor-
mîntul Iubiţilor săi reposaţi, a depus la 
Cassa centrală archidiecesană suma de 60 
coróne, cu menirea, ca aceea să fie începutul 
unui fond la masa studenţilor săraci de Ia 
gimnasiul din Blaş. 

Idea acesta o nutriam de mult şi cu 
atât ni-a fost mai mare bucuria, când am 
văzut'o întrupată în faptă. Nicăiri doră şi 
la nice o şcolă romanésca din ţară nu este 
o aglomeraţie mai mare de şcolari săraci 
ca în Blaş, şi prin urmare îngrigirea de 
a-le uşora subsistinţa acestora pe un teren 
cât mai estins. este un ce de dorit. 

Adevărat că Archiereiî nostri de pie 
memorie, de la întemeiarea şeolelor s'afi 
îngrigit ca tinerii, cari le frecuenteză să fie 
ajutoraţi în câtva şi în subsistinţa lor. Aşa 
Petru Pavel Aron sub care în anul 1754 
s'au deschis acestea şcoli, şi cari chiar atunci 
erau cercetate de peste 300 elevi, îi prove-

dea ne aceştia cu pâne şi la praznice şi cu 
fiertură. J ) Episcopul Ioan Bob a pus basă 
beneficiului de pâne, care esistă şi astăzi. 
Mitropolitul Vancea a întemeiat internatele 
de bieţi şi fetiţe şi tot la îngrigirea archi-
ereiior Seminarul teologic archidiecesan a 
fost o adevărată masă pentru studenţii 
săraci, căci acolo tot de una s'a fiert mal 
mult. ca pe lângă alumnii seminariali să 
potă fi împărtăşiţi şi studenţii lipsiţi. 

Mare este, forte mare numărul acelor 
bărbaţi distinşi de ai noştri de astăzi, cari 
într'acest mod şi-au făcut stuaiiie şi afi 
absolvat şcolile din Blaş. Pânea căpătata şi 
cu zama bună-rea cum era, alina fdmea şi 
tiuărul setos de studifi, dar lipsit îşi con
tinua calea înainte, chiar aşa ca şi cei îm
buibaţi cu dulceţuri. 

Cum stăm înse astăzi? Instituţiunile 
umanitare de mai înainte esistă şi astăzi 
dar împregiurările sînt în câtva schimbate. 
Conglomerarea de tineri studioşi în Blaş 
astăzi este cu mult mai mare. Seminariul 
nu-i pdte provede pe toţi cu fiertură. Mai 

! adaugem împregiurarea, că lumea s]a mândrit 
şi luxul e mare. Studentul de III—IV cl. 
gimn. e cu orologifi, cămeşă întărită şi cu 
ghete, şi prin urmare de cât să mergă cu 
olicica la Seminar mai bine şicanezâ în 
continuu pe sermanil părinţi ca sa-i trimită 
de acasă, cari apoi după un an doi vezind 
cum merg trebile încetezâ de a-1 mai duce 
la şcolă, căci n'au cu ce-1 purta mai departe 
fiindu-le şi alt cum grefi de trăit. Alt cum 
era acesta înainte numai cu 10—15 ani, 
când studenţii din gimnasiul superior nu se 
genafi. ci din contră se bucura că pot merge 
la Seminar şi ast fel se pot susţinea. 

înfiinţarea unei mese studenţesc! în 
Blaş ni-se impune. — 

La gimnasiile gr. ort. din Braşov şi 
Brad nu esistă beneficii de pâne, dar în 
anii din urmă Corpul profesoral de la acelea 
institute a luat lăudabila iniţiativă, de a 
colecta în favorul aşa numitei mese stu
denţesc! şi astăzi afi ajuns la resultate îm
buc ară tdre. Institutul Albina, din Sibiu, 
susţine asemenea o masă pentru studenţii 
săraci. Simţul umanitar a înibrâţoşat şi 
îmbrăţoşeză a tari intreprinderi în vederea 
nobilului scop la care ţintesc. 

Corpul profesoral, de la gimnasiul 
nostru din Blaş. ar face un lucru nobil şi 

| demn de recnnoscinţa posterităţii, 2) când ar 
! lansa un apel cătră publicul român în acest 

scop. Credem că mulţimea acelora, cari afi 
supt nectarul şciinţii la acestea institute şi 
astăzi se află în posturi strălucite, îşi vor 
aduce aminte de zilele lor de studenţi şi de 
lipsele studenţimeî din Blaş şi ast fel nu 
vor pregeta a sucurge cu obolul lor la în
fiinţarea unei instituţiuni atât de umanitare. 

Sîntem de credinţa că locurile compe
tente, ideei acesteia îi vor da atenţiunea 
cuvenită. 

Şi până când acesta se va face, ini
ţiativa luată de dl Dr. Pop o salutăm cu 
bucurie şi zicem: Vivant sequentes. 

De la Luţ. 

l ) Vezi Schematismul lubilar pag. 28. 
*) S'a f c u t începutul. Eed. 
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Craniul lui Petófi. 

în numărul 5 al foii „Unirea" am 
scris cnm la rugarea „Societăţii Petofi * 
eraniul presupus al podului Petofi. a fost 
dus la Budapesta spre esaminare. şi am 
încheiat cu aceea, că în eurînd se vor 
publica părerile oficidse ale profesorilor 
esaminatori. 

De şi sciam părerile aceste, n'am anti
cipat nimic din ele, ci am aşteptat să trecă 
maî întăiti prin forul competent, prin 
„Societatea Petofi." 

Duminecă în 16 Februar a. c. a ţinut 
numita societate o şedinţă forte cercetată, 
in care s'a raportat despre resultatele cerce
tărilor, în chestia craniului. în acest raport 
s'a accentuat, că după ce prof. Dr. Torok 
n'a fost aplicat a esamina craniul amenunţit 
„Societatea Petofi" a rugat pe custodele 
muzeului etnografic Dr. Semayer Willibald şi 
pe prof. dentist de la universitate Dr. hzlai 
Jozsef, ca ei să esarniueze craniul din punct 
de vedere antropologie şi al dentureî. 

Dr. Semayer, antropolog tinăr, în ra
portul seu cătră societate susţine următorele: 
craniul esaminat, n'a fost îngropat în pămînt 
nici odată şi că este al unui bărbat în vrîstă 
de 22—35 ani.*) în decursul esaminării n'a 
potut constata nimic, ce se eschidă posibilitatea 
craniului, din contră are numerose date, 
cari întăresc credinţa că craniul, ce se 
păstreză în muzeul de naturale al gimna-
siulnî din Blaş p6te fi aiul Petofi. Forma 
capului, fruntea, osele jugale (umerii obra
zului), nasul, tote se potrivesc bine cu chipul 
poetului, rămas în posele de pe atunci. 

Profesorul Dr. Iszlai esaminând craniul, 
a constatat că alveola (gropiţa) dintelui canin 
sting, este neregulată faţă cu alveola din 
partea dreptâ. şi tot odată desminţesce în 
modul cel mai categoric, că s'ar afla ceva 
sgărietură. prin care intenţionat să se fi 
făcut alveola stîngâ să samene cu alui Petofi. 
Judecând după alveolă — zice Dr. Iszlai — 
dintele canin stîng a fost mai scurt şi mai 
gros. de cât cel drept, apoi rădăcina primei 
masele (bicuspis) a întria sub a dintelui 
canin şi l'a împins pe acesta în alara. 

Tot în şedinţa de mai sus a „Societăţii 
Petofi." s'a cetit epistola unei nepote alrî 
Reichenberger. care zic^ că ea de la mamă 
sa scie. că craniul „a fost al nobilului ma-
giar Petofi" şi că aserţiunea sa în cas de 
lipsă e gata a o întări şi eu jurământ. 
Spune că în 1S<*9 mama ei era în etate de 
14—15 ani. şi a vetlut cum tatăl său 
Reinchenberger, reîntorcându-se într'o nopte 
de pe câmpul de luptă, a adus un sac mic, 
şi cu grijă l'a aşezat într'o cameră întune-
co8â. Ea din curiositate, s'a furişat în 
cameră, a desfăcut sacul, şi aflând în ei un 
cap de om. s'a spăriat aşa de tare, în cât 
ameţită au scos-o afară. 

De închiere observăm că mereu se 
culeg date. privitore la limpezirea chestiei. 
Pân'acum nimic nu s'a descoperit, ce se 
contrazică aserţiune!, că craniul pote fi al 
poetului Petofi. 

Vicepreşedintele societăţii propune să 
se esprime mulţumite Escel. Sale Mitropo
litului Victor şi corpului profesoral din Blaş 
pentru deosebita prevenire, ce a arătat 
societăţii în acesta afacere gingaşă. 

*) Petofi a fost de 26 ani. 

Mulţumită publică. 

Lipsă fiind de un rlnd de ornate sacre 
în biserica nou edificată, s'a procurat în 
decursul anului trecut spre mulţumirea tutor 
credincioşilor ornate de niâtasâ roşie în preţ 
de 120 cor. lucrate bine şi frumos în ateli-
eriul de vesminte biser. din Blaş. contribuind 
următorii credincioşi gr. cat. din Spini: 
Vasilie Snciu 5 cor. Ioidor Costea 4 cor. 
îacob Tulea 2 eor. George Tulea 4 cor. 
îacob Costea 4 cor. Traian Oncea 4 cor. 
îoan Puşca aiul Şofron 4 cor. A. C. 2 cor. 
loan Ignat 2 cor. Ona Puşca 2 cor. Măria 
Todoran 2 cor. Ana Ciulea 2 cor. Softa 
Costea 2 cor. Iulian Puşca 2 cor. George 
Cristea 2 cor. îacob Puşca alui Cosma 4 
cor. Alimpie Popa 2 cor. loan Ciulea 2 cor. 
Vasilie Costea 2 cor. Niculae Costea 2 cor. 
Niculae Tulea aiul flore 1 cor. Susana Puşca 
60 fii. luliana Costea 1 cor. Rachila Tulea 
60 fii. Măria Cristea 1 cor. Agafia Bucur 1 
cor. Victoria Cristea 2 eor. Niea Tulea aiul 
Vas. 2 cor. Nica Tulea alui loan 1 coronă 
Rachila Tulea alui îacob 2 cor. Onu Bărbat 
1 eor. Niculae Puşca 1 cor. Ona Bonea 2 
cor. Vironica Tulea 60 fiierî. Tot în anul 
trecut Stim. Domnă A. T. din Sâncel a donat 
o cruce masivă de argint de china şi două 
sfetnice din lemn frumos ooleit destinate 
pentru prestol în preţ de 50 cor. 

în ziua de botezul Domnului nostru 
Isus Christos a. c. a luminai frumos biserica 
nostră un candelabru cu 18 lumini lucrat 
de D. Artimon Truţa din Sâncel măiestru 
pentru preţul de 24 cor. contribuind: Ana 
Suciţi n. Truţa 12 cor. Anica Popa 2 cor. 
Ana Bucur 1 cor. Măria Ignat 2 cor. Măria 
Todoran 1 cor. V. C. 1 cor. Oua Todoran 1 
cor. Maftei Câmpian 1 cor. Măria Tulea 1 
coronă. 

Er în zilele proxime credinciosul George 
Ignat şi soţia sa Ouiţa Dulău poporeni gr. 
cat. din Biia au donat un rînd de ornate 
frumdse în preţ de 60 cor. 

Deşi faptele, bune singure vorbesc totuşi 
spre a îndemna şi pe alţi credincioşi la 
imitarea faptelor bune şi creştinesc! îmi 
permit şi pe calea publicităţii a aduce 
cuvinte de laudă mulţâmită şi recunoscinţâ 
tuturor făcătorilor de bine şi donatori, im-
plorindule de la bunul Dumnezeu ca să le 
resplătescâ însutit din darurile sale celea 
bogate şi să ie lungeseâ fiind vieţii întru 
mulţi fericiţi ani. 

Spini. 15 Februariu 1902. 

Alimpiă Coştea, 
paroch gr. cat. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeii Credincioşii 

Bota îoan cu soţia iui Stanciu Catiţa şi 
Vaneu Marişca locuitori în Petrani, aii 
cumpărat pe sama sfintei Biserici din loc o 
Evangelie în preţ de 25 corone şi un 
Euchologiti în preţ^de 7 cor. 60 fii. îndură
torul Dumnezeu să le resplătescâ acesta 
faptă a lor în patria sa cea cerescă. 
Petrani la 18 Faur 1902. Augustin Antal, 
junior preot rom. gr. cat. 

Soiri personale. Dr. Iustin Pop, fe
ciorul protopopului nostru de la Luna-de-
Arieş, a făcut cu bun succes censura de 
advocat, şi-şi va deschide cancelaria în 
Deva. 

Pentru fondurile archidiecesane. On. 
lom Mihalca, preot în ighireş, a dăruit cor. 
1064 fondului subsiu^r al preoţilor. 

Predioi. Cu apropierea postului ati 
reînceput şirul predicilor la biserica cated
rală. Dumineca trecută a predicat profesorul 
Dr. loan Sâmi*lean, er mâne în 23. George 
Muntean, director preparandial. 

Hymen. Augusta Cosma şi Victor Cinca 
anunţa cununia lor, ce se va ţine la 27 
crt. în biserica din Feiurd. 

Respectarea sărbătorilor. Episcopul 
rom. cat. al Timişorei a adresat o scrisore 
cătră congregaţia comitatului Arad. în care 
insistă pentru respectarea Duminecii la tote 
oficiile administrative. La propunerea fişpa-
nului, congregaţia a decis nu numai res
pectarea Duminecii, ci a sărbătorilor tuturor 
confesiunilor din comitat, 

Distinoţiune. Compatriotul nostru, poetul 
George Coşbuc a fost decorat cu medalia 
„Răsplata muncii" clasa I. pentru scrierile 
literare şi concursul ce dă popularei „Albina", 
publicaţie subvenţionată de Ministeriul --^ " 
instrucţil. De asemenea a fost decorat pentru 
acelaşi lucru şi dl George Adamescu, secretar 
al Ministeriulul de instrucţie. 

Dr. Liviti Marcu. fost advocat în Lugoş, 
a repausat săptămâna trecută în un sana
toriu din Budapesta, lăsându-şl totă averea, 
care se ridică aprópe la 100 mii cor. pentru 
înfiinţarea unui alnmnefl în Lugoş. pe sama 
studenţilor români gr. ort. cari cerceteză 
giainasiul de acolo. Repausatui abia era 
de 36 ani şi fiü de preot. 

„Oartea de aur". Anunţăm cu plăcere 
cetitorilor noştri, că în câte va zile va Ieşi 
de sub tipar „Cartea de aur" saü luptele 
politice ale Românilor, voi. I. de T. V. 
Păcăţan. publicist. Cartea va aparé în opt 
volume de câte 50 cóle şi se pote procura 
de la autorul în Sibiu (str. Măcelarilor 34). 
Preţul unui volum broşat 10 cor. legat în 
pânză 11 cor. 60 fii, plus porto. 

Aniversarea a 25-a a rSsboiului pentru 
independenţă, va fi serbat în România cu 
deosebită solemnitate. Toţi cei ce mal sînt 
în viaţa din ostaşii, cari aü luat parte la 
campania din resboiul turco-ruso-român de 
la 1877—8. vor fi chemaţi la Bucuresci 
spre a lua parte la defilarea de la 10 
Maiü c. 

Ziaristic „Noua revistă română" de 
sub direcţia dluî Râdulescu-Motru a încetat, 
după apariţia nrnlni 48. şi în locul ei a 
început să lesă „Revista română" cu acelaşi 
format, cu singura schimbare că nóua re
vistă stă sub direcţia unui comitet, în frunte 
cu M. B. Cantacuziuo. deputat. 

Adunarea casinei române. Duminecă 
in 16 Februar la órele 3 d. a. şi-a ţinut 
casina română din Blaş a VI. adunare ge
nerală. A presidat Ev. dn canonic Dr. Aug. 
Bunea. Adunarea a luat spre scire raportul 
comitetului, a aprobat raţiunile de pe 1901 
şi bugetul pe 1902. Casina a avut în anul 
trecut 1 membru onorar, 11 fundatori, 40 
ordinari şi 6 estraordinari. Comitetul s'a 
ales ast fel: president Dr. Aug. Bunea; 
vicepresident Dr. Vas. Hossu; secretar Dr. 
Elie Dăianu; cassar îoanFodor; bibliotecar 
Aurel P, Bota; econom Dr. A. Cheţian; 
membrii: Gavrilă Pop, George Muntean, 
îoan Negruţ, Gavrilă Precup. îacob Murăşan, 
Dr. îuliu Maniü, Nicolae îonaş şi Flaviît 
Domşa. 

Petreceri. Casina română din Beiuş 
învitâ la balul ce-1 va aranja la 22 crt. în 
favorul său. — „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiu", va aranja la 23 Faur n. pro-
ducţiune publică împreunată cu cântări, 
decla,maţiuni şi joc. îşi vor da binevoitorul 
concurs d-şorele: Olivia Bardoşi. Elena 
Cunţanu şi Eugenia Simonescu. O parte a 
eventualului venit curat este destinată 
fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români. 

Necrolog, "f Isidor Albini, proprietar 
în Blaş. a repausat la 19 crt. în al 62 an. 
al etăţii şi 25 al căsătorii. îl plânge soţia 
sa Măria Albini n. Scurtu. fica Măria m. 
Popescu şi numeróse rudenii. 

în vecî amintirea' lui! 
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PARTE SCIINT1FICÄ-LITERARÄ. 

LOETA ACILIA 
de Anatole France. 

(Fine.) 

II. 

Trecuseră şese Inni de la ziua aceea. 
Pe un pàtul de purpura din curtea 

casei sale sta culcată Loeta Acilia şi în
gâna încet o melodie, fără nici un sens, 
carea i-o cântase óre când mamă-sa. Apa 
din fântâna sàritóre, din carea apăreau 
Tritóne tinere, pâspăia vesel şi aerul călduţ 
legăna lin frunzele zuzuitóre a betrânulul 
platan. 

Molatică, fără lucru şi fericita, greóe 
ca albina la părăsirea gradinei cu pomi şi 
flori, zăcea culcata tinera femeie cu braţele 
încrucişate peste talia rotundjoră. Acum 
tăcea şi-şî lăsa ochii să alerge în jur. Un 
oftat de bucurie şi de mândrie isbucni din 
pieptul el. Sclave albe. galbine şi negre 
se întreceau cu acul, cu suveica şi cu fusul 
la piclórele el; lucrau pe întrecute pentru 
înzestrarea copilului, carea ave să vină pe 
lume. 

Loeta întinse mâna şi primi mica 
căiţă, ce I-o ÎBtinse zimbind o betrână 
sclavă negră. O întinse pe pumn şi apoi 
începu şi ea a rìde; era o càiciórà liliputana 
din purpură, aur, argint şi mărgăritare, 
pompòsa ca visurile unei bătrâne africane. 

în momentul acesta apăru o străină 
în lăuntrul curţii. Ea purta un vesmînt 
dintr'e singură bucată, ce semăna în colóre 
cu pulberea de pe cale. Perul eî lung era 
acoperit cu cenuşa, dar faţa el arsă de 
lacrimi strălueia totuşi de glorie şi de 
frumseţă. 

Sclavele, în credinţa că e o cerşitore. 
săriră deja spre a o alunga, înse Loeta Acilia, 
recunoscèndu-o îndată la prima privire, se 
ridica şi-I merse înainte. 

„Mărie! Marie!" strigă ea, „eu ade-
vèrat tu eşti favorita zeului téù. El, pe 
carele Paî Iubit pe pămînt, te-a ascultat 
în ceriul seu şi ml-a dăruit aceea, de ce 
l'am rugat prin întrepunerea ta. Uite în 
cóce!" adause ea şi arèta càicìóra, carea 
încă o ţinea în mână. „Cât îs de fericită 
şi cât îţi mulţumesc!" 

„Am sciut-o!" réspunse Magdaiena, 
„şi am venit să te instruez în adevărata 
doctrină a lui Isus Christos." 

în dată dimite fruntaşa femele pe 
sclavele sale şi îmbiă Jidanei un scaun de 
fildeş cu perini brodate cu aur. Magdaiena 
respinse scaunul cu dispreţ şi cu piclórele 
încrucişate se aşeză pe pămînt la tulpina 
betrânulul platan, a cărui frunze suflarea 
lină a vîntulul le legăna zuzuind. 

„Fieă de neamuri nobile." începu ea, 
„tu n'ai despreţuit pe ucenicii Domnului. 
Aù fost setoşi şi tu i-al adăpat, au fost 
flàmine, şi tu le-ai dat de mâncare. De 
aceea vreau să te înveţ a cunósce pe Isus, 

'pe cum îl cunosc eu, ca şi tu sâ-1 Iubesc!, 
pe cum il iubesc eù. Eù am fost o pecă-
tosă, pe când am văclnt prima oră pe cel 
mal frumos dintre fiii ómenilor." 

Şi ea enară, cum se aruncase la pi-
clorele lui Isus în casa lui Simon leprosul 
şi cum turnase din vasul de alabastru tot 
oleal pe pieîorele adoratului rabbi. Ea re
peţi cuvintele, cari le zise Domnul blând 
ca întâmpinare învăţăceilor: 

„Ce supăraţi pe acesta femele! câ bun 
lucru a făcut ea cu mine. Că pe săraci 
pururea-i aveţi cu voi, er pe mine nu mă 
aveţi pururea. Ea a turnat acest vas 
asupra mea. a făcut in semnul îngropării 
mele. Adevăr, adevăr zic vouă, că ori unde 
se va predica aceoia evangelie în totă 
lumea, spune-se-va şi ce a făcut acesta 
femele intru pomenirea mea." 

Şi apoi spuse, cum a scos Isus din ea 
pe cei şepte draci, şi adause: 

„De aci în colo încântată şi fericită 
de tote deliciile credinţei şi ale lubirei am 
trăit în umbra Domnului ca îutr'un nou 
eden (raiu).* 

Ea vorbi despre crinii câmpului, cari 
la olaltă i-au privit, şi despre Infinita feri
cire, despre unica fericire a credinţei. Apoi 
enară, cum el pentru mântuirea poporului 
său a fost. vîndut şi dus la morte. Espune 
tote patimele Domnului, îngroparea sa şi 
învierea. 

„Eu," esclamă dînsa. „eu am fost cea 
dintâiu. carea 1 am veclut înviat. Am vă(lut 
doi ângeri, îmbrăcaţi în haine albe. sedând 
unul la capul, altul la ?v orele mormintulul, 
unde se pusese trupul lir. Isus. Şi el zi
seră cătră mine: „Muiere, ce plângi, pe 
cine cauţi?" ,Eü i.0âî.'g t>'-ntru că a luat 
trupul Domnului meu şi nu iu unde l'a 
pus pe dînsul." Atunci, o ce bucurie, 
Isus me întimpină; eu la început credeam, 
că e grădinarul. El înse îmi zise: „Mărie!" 
şi eu l'am recunoscut după voce. şi am 
strigat: „Rabbi!" şi mi-am întins braţele. 
El înse ml-a răspuns cu voce blând*: .Nu 
te atinge de mine, pentru că încă nu m'am 
suit la Tatăl meii." 

Loeta Acilia. ascultând naraţiunea 
acesteia. în loc de a se însufleţi, tot mai 
mult pierdea din vioiciunea şi liniştea sa. 
Ea făcu în inima sa un bilanţ asupra vieţii 
sale, şi o află tare monotonă în alăturare 
cu aceea a femeie! acesteia, carea iubise pe 
un zău. Zilele de lucru în viaţa de până 
aci a acestei patriciane bogate şi evlaviose, 
au fost zile de acelea, în cari ea mâncase 
turte cu amicele sale. Jocurile în circus, 
iubirea faţă de bărbatul său şi brodâriile cu 
acul ocupaseră tot timpul esistinţei sale. 
Dar tote acestea ce erau faţă de peripeţiile, 
cari încâlcliau simţirile şi sufletul Magda-
lenei? Ea simţea, cum se trezesce în inima 
sa un fel de jalusie amară şi o durere 
neterminată. Ea pe Jidovoica, carea chiar 
şi sub eenuşa penitenţiei. strălueia în frum
seţă, o Invidia pentru păţaniile sale zeescl, 
ma chiar şi pentru nespusa ei durere. 

„Dute Jidovoica! strigă ea, reţinându-şl 
lacrimile cu mâna. „Dute! Până chiar 
acum eu eram pâciută şi mă credeam feri
cită. Nu sciam, că se pote afla altă feri
cire pe lume. de cât aceea, ce am gustat-o • 
efi. Nu cunosceam altă Iubire, de cât aceea 
a pomposului meu soţ Helvius, nici o altă 
bucurie sacră, de cât a serba misteriile 

zeiţelor în feliul, cum le serbaseră mama şt 
bunica. Tòte aceste, vai. erafi aşa de 
simple. Femeie rea. Ai voit. să-mi lusufli 
disgust faţă de viaţa cea bună, ce am dus-o 
până acuma. Dară nu ţl-a succes. Pentru 
ce vii şi-mi poveste ci de iubirea ta cătră 
un zău vidjbil? Pentru ce te fălesc! îna
intea mea. a fi vă(Jut pe Isus cel înviat, pe 
când eù nu-1 voiù mai pute vede? Tu 
sperai. 8ă-mi turburi chiar şi bucuria faţă 
de copilul meù. sciind bine. că eù nu mă 
voia pute presenta cu el înaintea acelui 
zău, ca acele mame fericite, de cari mi-ai 
vorbit. Acesta a fost răutate din partea 
ta! Nu vreau să cunosc pe zèul téù. Tu 
I'al Iubit prea tare; spre a-1 puté iubi, 
trebue să îngenunchiezl la piciórele lui cu 
părul despletit. Acesta nu e o posiţie, pe 
cum se cuvine soţiei unui nobil. Helvius 
s'ar mania, dacă aşi adora eù pe zèul téù. 
Eu n'am poftă de o religiune. în care să 
te porţi cu părul în disordine. Nu! Pe 
copilul, ce-1 port la inimă, de sigur, că nu-1 
voiu învăţa a cunósce pe Christosul téù. 
Mica, sermana fiinţă, de va fi o fetiţă, 
atunci să înveţe a Iubi pe micele zeese din 
teracota, cari nu sìnt mai mari de cât de
getul, şi cu cari se pote juca fără frică. 
Acestea sînt zeesele cuviincióse pentru 
mame şi pentru copil. Tare îndrăsneţă eşti, 
că te fălesc! înaintea mea cu iubirea ta, şi 
mă provoci, a o împărţi la olaltă. Cum 
óre ar puté să fie zèul tău şi al meu? Efi 
n'am dus viaţa unei femei păcătose. eu 
n'am fost stăpânită de şepte draci, eù n'am 
rătăcit pe strade: eu sum o femeie onora
bilă. Dute!" 

Magdaiena. vădind, că apostolia nu e 
oficiul său. se retrase într'o peşteră din 
pustietate. 

Hagiografii, scriitorii despre viaţa 
sfinţilor, unisono sînt de părere, că Loeta 
Acilia. după mai mulţi ani de la conversa-
ţiunea enarată, a trecut la creştinism. 

Nicu* 

HIGIENA CLERICALA 
(după Dr. A. Stohr.) 

Biserica şi serviciul divin. 

Religiunea creştină, ori şi unde în 
lume a venit în atingere cu lucruri omenesci, 
a străformat în spiritul săfi cu o putere 
iresistibilâ, dar cu perseveranţâ, ceea ce a 
aflit, dând însuşirea şi timbrul fiinţei sale 
prin o abundanţă şi nouă formare. Acesta 
a fâcut-o peste tot în artă ca şi în archi-
tectură. 

Din întrega architectoniea vechime! 
clasice, n'a reţinut, de cât technica ele
mentară, în cele alalte privinţe, aii trebuit 
spiritului nou reformatorii! să-I servescă 
forme nouă. Materialul brut, s'a supus pe 
încetul ideiel noue. şi deşi a format un cer 
măestrit şi admirabil în aparinţâ reală, în 
cea ideală a fost o ideie creştinescă for
mată din petră. Pe lângă totă nisuinţa 
esecutării în architectura bisericesc* de a 
da acesteia o intniţiune metafisică, totuşi 
puţin s'a putut valorisa scopul estern sau 
partea practică. 
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Aşa de es. în multe locuri, clădirile 
DU' corespund reeerinţelor higienice, şi aceste 
se desconsideră une ori din canse esterne, 
din iipsa de posiţia acomodată, şi aşa con-
sideraţinnile higienice, pentru architeeţiî 
vechi, sînt mai de tot date uitării. 

Să căutăm dar. că întru cât corespund 
consideraţiunilor higienice, acele localităţi, 
în cari are de a petrece preotul o parte în
semnată a zilei şi a vieţii sale, îndeplinin-
du-şl chemarea sa. 

Cu privire la posiţia bisericilor, putem 
cu dreptate zice. că acea n'o putem numi 
peste tot favoritóre higienice zicând. Alegerea 
locului de clădire, adese ori e determinat 
de alte motive, de parte de cele ce le 
aveau grecii vechi când îşi construiau 
templele lor. Coloritul panteistic. care era 
peste tot intrebisant în totă religinnea cla-
sică-pâgânâ despre zel, cum şi cultul frum-
seţiî şi a fantasiei, care forma proprie în-
tréga religiune a acestor omeni sentimentali, 
ne esplica cansa, pentru care locul serviciilor 
pentru zeii lor. erau alese şi se aflau tot 
pe locuri înalte, ce prin însă-şî posiţia te
rática împrumutau templelor o sfinţenie 
naturală. 

Simţul de pietate şi sufletul credincios, 
la privirea unei biserici e atras mal mult 
de un fel de nutremînt spiritual, de cât de 
dorul de a face studiu tuturor liniilor saü 
ruinelor unui templu. în momentul medita-
ţiunel şi a pietăţii ce ne cuprinde pe noi 
eu o putere tainică, când întrăm în vre-o 
biserică creştinescă splendidă, nu ne mal 
lasă să cugetăm la archirectul vecbiü şi la 
erorile higienice a clădirei. Pe architecţii 
vechimel înse. în privi.iţa acesta, se pare. 
că un anumit instinct de precauţiune. I-a 
scutit de ori ce obiecţiune. pentru ei prima 
datorinţă a frumseţiî architectonice se pare 
că a- fost condiţia higiénica, de ore ce 
templele grecesc! ridicate şi pe teritóre înalte 
şi şi în stil înalt clădite, aü corespuns întru 
tote recerinţilor. ce le pretinde higiena 
pentru clădirile destinate ca local de con
venire pentru atât de mulţi omeni. 

L a ridicarea multor biserici creştine, 
în multe locuri, visitatorul nu află conside
rate principiale higienice, şi din desconside
rarea acestora, pe îucetul. s'aü format nescarl 
stărî de nesuferit, prefăeendu-se unele bi
serici în localităţi stricăciose sănătăţi!. 
Aceste neajunsuri se ved în multe locuri şi 
In cetăţi, nn numai la sate. în timpul mai 
noü, ce e drept, locul saü terenul pentru o 
clădire de biserică se alege mai scrupulos, 
ţi acesta e de lipsă nu numai din conside-
raţiuni sanitari, ci e de dorit şi din punct 
de vedere a demnităţii acestor localităţi. în 
care în fie care zi are loc sărbătorea tai
nelor sfinte, şi în cari sufletul celui ce se 
rogă. trebue să fie neconturbat de sgomotul 
grijelor şi a alergăturilor ómenilor, spre a 
se inălţa la Dumnezeu. 

Evul mediu, fidel credinţei, dar adese 
ori condus ca de o copilărescă naivitate, 
altmintrea cugeta. Se lipia adecă cu mare 
Încredere de biserica împârţitore de daruri, 
biserica înse o ridică în punctul cel mai 
conturbat de afacerile dienice, ba lipite de 
case şi de dughiane sau boite; şi în aceste 
Inconveniente nici clerul, nici poporul n'a 
aflat în decursul seclilor nimic respingător 
ori contrazicător, şi în adevăr nu lipsa de 
reverinţă sau sHţămîntul sălbatic a dictat 

aceste, ci din contră în aceste aflăm un do
cument a simţului intern bisericesc a acelui 
timp tare în credinţă, care şi în lucrurile 
zilnice voia să stea în legătură de sfinţenia 
cu biserica', de ore ce societatea şi biserica 
eraü una. Dorul de a fi aşa zicând în le
gătură personală cn casa Domnului, este şi 
motivul pentru ce chiar şi cimi'.eriile le aflăm 
aşezate pe lângă biserici, ba s'aü ridicat şi 
cripte pe sub biserici. Creştinul cerca şi 
afla o anumită liniştire şi consolare în cu
getul de aşi şei aşed,ându-i-se trupul în 
raionul acelei case sfinte, în care în viaţă 
aşa de des a alergat după consolaţiune. şi 
în care, îubiţil săi adunându-se. îşi vor 
arunca ochii asupra mormîntnlul, rugându-se 
pentru sufletul lui. Pentru aceste locuri de 
vecinie repaus şi de deosebită distincţie, 
patriei! cetăţilor, regí etc. făceau donaţiunl 
deosebite bisericilor. 

Spre a nu afla nimic repugnant în 
aceste datini, e de lipsă a te transpune în 
modul de cugetare a ómenilor de atunci. 
Păgânismul şi Iudaismul ar fi respins cu 
înfierare dorinţa celor ce ar fi voit să fie 
îngropaţi sub templele lor, şi numai pentru 
creştin e posibil aşa ceva pentru-câ mórtea 
pentru el nu are acele fiori, ci cu plăcere 
pie îşi pleca genunchiul pe muşchiul mormin
telor generaţiunilor trecute. Dar cu totă 
pietatea acesta, a fost şi este o rătăcire 
neescusabilă higiénica ridicarea criptelor în 

."biserici, şi populaţiunea adese a plătit scump 
acest netact sanitar. Abstracţia făcând de la 
posiţia esterna şi spatul cât se pote de liber 
a unul edificiu bisericesc. în respectul hi-
gienic este de cea mai mare momentuositate 
internul unei biserici, şi ori unde nu e con
siderată acesta condiţie higiénica, se dă 
ansă la daunt, sanitari. 

Or! şi ce architect de ceva renume va 
trebui să considere nu numai ca o biserică 
să fie frumosă şi corespundétóre stilului, 
ritului şi numărului populaţii nei. ci şi hi
gienice să corespundă pentru ori ce tempe
ratură, ba pot zice pentru ori ce tempera
tură, ba pot zice pentru ori ce etate, aşa 
că petrecerea în ea. să nu fie spre ruinarea 
poporului ori a preotului şi pe cum sufle-
tesce are a-1 atrage, aşa şi trupesce să nu-i 
fie în detriment prin diversele influinţe 
atmosferice. Şi mi-se pare că cu cât va fi 
în conturile interne mal neingramâdită cu 
totă arta figurilor, cu atât va fi mai uşor 
de a o ţine în mai mare şi mai regulată. 
eur%ţanie. Când la îmtiăiţirea uşilor şi a 
ferestrilor, apoî la aşt zarea cirului a tur
nului cu comunicat unea în el. la posiţia 
altarului etc. nu se va considera că în bi
serică aü de petrecut omeni în diverse 
timpuri şi etăţi şi pe lângă aceea voese să 
audă şi să înţelegă căutarea şi rugăciunea, 
atunci avem nisce petri puse peste olaltă. 
de car! apropiându-te scii a priori, că aü 
să-ţi sdruncine sănătatea, fiind că nu s'a 
considerat momentul higieuic. ca acel local 
sfînt el de sine să se ventileze fără ca prin 
acesta să fii esnus altul inconvenient, adecă 
curentului nesănătos. 

O deteriorare nu neînsemnată şi o co-
rnmpere a aerului în mal tote bisericile, e 
provocată adese şi prin o iluminare prea 
risiputere cu lumini ori cu anumite lam-
pióne. E drept că licurirea atâtor lumini 
dă un prospect sublim acestui local sfint. 
şi adăugând la aceste şi cântările írumóse 

J sub norul de fum de tămâie ori smirnă, 
devii ca uarcotisat de un simţămînt pios, 
din o lume mal pe sus, ca cea pămîntescă. 

înse pentru omeni mal slabi de con
stituţie, şi pentru cel cu plămâni mal debile 
şi cu nervi mal iritabili, se ivesc pericule 
mal dese, dacă biserica nu se ventileză 
ea de sine din modul ei de construcţie. 

Apoi ce să zic de puterea fi sică de 
resistiuta a preotului, care vrând nevrând 
trebue să steie din început până la finit, 
şi încă totă viaţa sa în un atare loc şi sub 
ast fel de stări, să caute, să vorbescâ şi să 
predice. Pentru aceea e nu numai consult, 
ci e necesar, ca ferestrile aşa să fie întoc
mite în cât să fie posibil, fie şi pe momente 
mai scurte, curăţirea şi ventilarea fără a fi 
espus curentului nesănătos. 

(Va urma.) 

HÀRTIÌ VECHÌ. 
(Fine.) 

Tertium est, quod illimitata ilia aut-
horitas. quam Episcopus Magnovaradiensis 
latini RHUS in Episcopum Graeci Rhus 
exereet, summe perniciosa sit, ac maximum 
propagandae Sacrae Unionis ponat impedi-
mentum. Nullum Clementissima Domina! 
Sacerdotem creare, nullum Parochum mutare, 
ad nullorum casuum decisionem me inmis-
cere, absque scitu, et annutu Episcopi, 
audeo. Unde fit, ut (quod non sine maximo 
dolore commemorare popum) a proprii Dio-
ecesani, quia omni authoritate destitutus 
sum, non aestimer: a non unitis vero tan-
quam pictus Episcopus irridear. Clementis
sima Domina! Deum cordinm scrutatorem 
testor. nullo me fostu, nulla ambitione ad 
haec proponenda impelli. Senex sum prope 
Septuagenarius: ad tumbam magnis possibus 
propero: jam quod in mundo appetam, 
nihil habeo: Illimitatem Superioritaten Epis
copi tot annis in silentio, et moerore cordis 
sustkini. paucis, quibus vivam diebus susti-
nere non recuso. Verum in eonscientia 
affirmare debeo. et affirmo, donee Episcopus 
Graeci Ritus ab Episcopi latini tam ampia Ju-
risdictione exemptus non fuerit non modo Spent 
nullam adess". ut Sacra Unio, pront deberet, 
propagetur. imo periculum ne minuatur. 
Qualem conceptnm sibi Graeci Rifus Populi 
formare debent. dum Schismaticum Episcopum 
Aradìen8em Magnovaradiensi .atholico com
paranti il! ~i Episcopates funetiones plena 
cum libertate obeuntem. hunc sine omni 
authoritate ingemiscentem, spretum, vili-
pensum. 

Deo, Clementissima Domina! duras me 
r Clones daturum crederem. si specialem 
haue eircumstantium. a qua millenorum salus, 
aut interitus denendet, Majestati Vestrae 
Sacratissimae non operirem. Hac vero fide-
liter adaperta. quaecunque tandem Benigna 
resolutio subsequatur. quietus et trangiullus 
illam, quae suprema erit. aperiat diem. Sed 
quia 

Quarto: illud quoque Majestas Vestra 
Sacratissima benigne indulsit, ut respectu 
subsistentiae diam meae. siquid haberem 
demis8e proponam. Habeo equidem ex spe
ciali Majestatis Vestrae Sacratissimae de 
mentia annuam 3. millium Pensionerò; sed 
ingenue confiteor, vix. aut ne vix quidem,. 
quomodo cumque me contraham, suHisto.. 
Enim vero si quotidianus victus, amictus. si 
domus reparationes. si familiae. et equorum 
intertentio. si medicorum. Chyrurgorum. 
ADOthecariorum usus, si vestium Episcopa-
tium. 80tiusque Capell •?. Episcopalis provisio, 
si lampadum, olei, c-.adelarum, oliorumque 
nece8sariorum proenratio si Ecclesiae con-
servatio, si frequentium hospitum adventus, 
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Henry Bolo: Tragedia Calvarului tra
dusă de membrii societăţii de lectură „Ino-
cenţifi Micu Clain" a teologilor din Blaş. 
Edit. societăţii, pag. 287, preţul 2 corone. 

Dr. Ambrosiă Cheţianu: Geografie 
pentru clasa I. gimuasiaiă şi reală, partea 
I. Ungaria. Blaş 1902. preţul 1 cor. Manu
alul pregătit după ce) mal nou plan mi
nisterial şi cu deosebită consideraţie la in
teligenţa elevilor, e scris în un stil uşor şi 
la înţelesul băieţilor. 

Statistica Românilor din Transilvania 
în anul 1750. făcută de vicariul episcopeso 
Petru Aron şi publicată de Dr. Augustul 
Bnnea, canonic mitropolitan Sibiu 1901. 
Costă 1 cor. -(- 10 fii. porto şi se pote pro
cura de la Rsmul autor Dr. Augustin 
Bunea în Blaş. 

P o s t a „Unirii". 
Un privitor. Sfîrşitul va fi acela contemplat 

de Dvdstre, de aceea nu credem, că mal e de lipsă 
eă întrevină publicitatea. Păr. B. dacă are parte In 
acesta afacere odiosă, a greşit mult. Se sperăm, că 
lucrul se va ÎDdrepta în curând. 

Emil. în nrul viitor speram să punem „la 
postă" scris6rea Dtale. 

C. Avem atâtea de acest soiu, cât în bună 
nădejde, cft nu te superi, le-am pus la o parte să 
mal odihnâscă. Cine scie p6te le va veni vre-odată 
rîndul. Ziceţi, că n'aveţl nimic, dar în luna viitdre? 
cine ne-ar pute' scrie mal detaiat de serbările de la O ? 

/ . Chestiunea nu e de loc actuală şi nici nu 
sînt motive, cari să provoce acum tractarea el. 
Afară de aceea argumentarea Dtale şi couclusia 
sc<5să din ace ea, p<5te fi combătută cu argumente în
doit de tari, ca celea ce al invocat. Să lăsăm lucrul, 
când şi pentru noi ca partid naţional românesc se va 
deschide pdrtă larga a libertăţilor, de cari se bucură 
şi celealaite partide. Acum, ar fi numai timp pierdut 
şi muncă zadarnică. 

46 v. szám (12) 1 - 1 
1902. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §. ertelmeben ezennel 
közhirre teszi. hogy a gyulafehervari k ' . . 
törvenyszek 1900. evi 7058. szämu veg
zese következteben Dr. Mauiu Gyula ügyved 
ältal kepviseit Patria hitelintezet javära 
Dokoliu Nikulae es tärsai eilen 70 kor. — fil. s 
jär. erejeig 1900. evi Oktober hö 24-en 
foganatositott kie '^itesi vegrehajtäs utjän 
felülfoglalt es 1040 kor. — fillerre becsült 
következö ingösägok. u. m.: Dokolin Nikn-
läenal: 2 ökör; Läcz Augusztinnäl: 2 ökör 
nyilvänos ärveresen eladatnak. 

Mely ärveresnek a hwzunBzöi kir. 
jbirösäg 1900. evi V. 152/4. szämu vegzese 
folytän 70 kor. — fil. tökeköveteles, ennek 
1899. evi Oktober hö 20-ik napjätöl järö 6°/o 
kamatai, es eddig összesen 76 kor. 65 fillerben 
biröilag mär megällapitott költsegek erejöig 
Kis-Iklödon vegrehajtäst szenveööklakäsän le
endö eszközlesere 1902. evi Febr. hö26-ik nap-
jänak delutäni 2 öräja hatäridöül kitüzetik es 
ahhoz a venni szändekozok oly megjegyzessel 
hivatnak meg, hogy az erintett ingösägok az 
1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. §-a ertel
meben keszpenzfizetes mellett, a legtöbbet 
igeronek. becsäron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elarverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk es 
azokra kielegitesi jogot nyertek volna, ezen 
ärveres az 1 8 1 . evi LX. t'-cz. 102. §-a ertel
meben ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszön 1902. evi Februar 
hö 12-ik na[)jän. 

Eonya Jänos, 
kir. jbirösagi vegrehajtö. 

in cotcnlum conjici possent. spero, neminem 
non convincendum, justam meam esse de-
mi8sam Propositionem. justas pro Benigno 
Salarii augmendo preces meas. 

Cum autem reliqui tres Episcopi con-
fratres mei in Congressu. quem nuper et 
Benigna Majestatis Vestrae Sacratissimae 
Dispositione Regia servarunt. complura tam 
circa Subsi8tentiam Cleri, quam circa procu-
randum Sacrae Unionis incrementum demisse 
proposuerint: ideirco ego hoc loco eadam 
commemorare non praesumo, sed unice Ma-
jestati Vestrae Sacratissimae humillime sup
plico, ut ea, quae Episcopi Confratres mei 
ea occasione proposuerunt, clementer exau-
dire. ac Benignis suis Resolutionibus nos, 
derum, totumque Populum Graeci Ritus 
Catholicum consolari dignetur. Quae omniu 
altissimo Majestatis Vestrae Sacratissimae 
oraculo omni cum submissione prosterno, ac 
Deum cum toto meo Clero constanter pro 
longaeva Majestatis Vestrae Sacratissimae 
conservatione exorande. emorior 

Majestatis Vestrae Sacratissimae 
humillimus ac perpetus fìdelis 

Subditus et Capellanus. 

Originalul se află în archivul parochiel 
gr. cat. din Timisóra Nr. 55. fase. I. (ante 
1820). 

Georgia Traila 
paroch loc. gr. cat. 

Bibliografie. 
A apărut: 

„Semănătorul", Nr. 10 cu următorul 
sumar: O clipă (nuvelă). I. Gorun. — La 
ce? (poesie), Rareş. — Trudiţi (nuvelă), A. 
Vlahuţă. — Imitaţie (versuri), I. D. — 
Plecarea lui Odisefi, G. Coşbuc. — Notiţe, 
D. — Proletar (poesie). Ada Negri. — 
Răspunsuri, Red. Numărul 20 bani. Abona
mentul 10 lei pe an. Abonamente se pot 
face şi la redacţia foii nostre, trimiţindu-se 
banii înainte cel puţin pe Va an. 

„Convorbiri Literare", Anul 36/1902. 
Nr. 2. cu următorul sumar: St. O. losif, A 
fost odată (poesie). — G. Murnu, Homer: 
Iliada, Cântul V. (urmare). — G. Munteanu-
Murgoci, EscursiunI în CarpaţI: I. Munţii 
Lotrului. Peştera din Tîrnovu-Mic. — N. 
lorga. Istoria lui Mihaiu Viteazul. Cap. I : 
Familia iui Mihaifi Viteazul. — Biron, Or-
ganisarea şi naţionalisarea meseriilor (studiu). 
— I. Bogdan, Lucrările filologice ale D-lor 
I. Bărbulescu şi I. Bianu (dare de samă). 
— N. lorga, Un tinăr învăţat român: Dr. 
Ilie Bărbulescu (critică). — N. lorga, G. 
Bogdan-Dulcâ: Comunicări mărunte. 

„Bevista Ilustrată", redactor Dr. V. 
Onişor. Nr. 3. a apărut cn următorul bogat 
şi variat cuprins: Iubiri (poesie) de V. B. 
Muntenescu. •— Om fericit (novelă) de Ion 
Pop Reteganul. •— Din veacul noii (poesie) 
de Alesandru Acifl. — Patru zeci de mii de 
franci (istorisire) de E. Legouve trad. de 
Miţi Victoria Onişor. — Adevăratul noroc 
(meditaţiunî) de Niţu. — La Crăciun, La 
Anul nou (datine) de Andreiă. — Ciripituri 
(câte-va reflexii inofensive) de Mefisto. — 
Cronica. — Deslegări de gâcituri. — Gâ-
citură (şaradă) de Sili. Gâcitură de şach de 
Vasile Moldovan. — Posta Redacţiuneî. — 
IlustraţiunI originale: Perde vara. Un evreă, 
Plante aquatice. — Revista Ilustrată e cea 
mai Ieftină revistă românescâ pentru familii. 
Are de colaboratori pe cel mai buni scriitori 
de la noi. redactarea e forte îngrijită. Apare 
la 1 şi 15 a fie cărei luni. Abonamentele 
se fac la Administraţie în Bistriţa. Strada 
Lemnelor 44. — O recomandăm în aten
ţiunea publicului. 

Editor şi redactor răspundetor: 
A u r e l C . D o m s a . 

s 
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1902. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhirre teszi. hogy a glulafehérvári kir. 
törvenyszek 1900. évi 3347. szämu veg
zese következteben Dr. Maniu Gyula ügyvéd 
ältal képviselt Patria hitelintézet javära 
Rosenstein Läzär es tärsai eilen 116 kor. 
— fil. s jar. erejéig 1900. évi Mäjus hö 
22-én foganatositott kielegitesi vegrehajtäs 
utjän felülfoglalt és 880 kor. — fillérre becsült 
következö ingösägok, u. in.: Dokolin Filipnél: 
házibutorok nyilvänos ärveresen eladatnak. 

Mely árverésnelf a hosszuaszói kir. 
jbiróság 1901. évi V. 258'2. szämu végzése 
folytän 116 kor. — fil. tökeköveteles, 
ennek 1899. évi Junius hó 21-ik napjátóí 
járó 6% kamatai, és eddig összesen 92 
kor. 86 fillérben biröilag mär megällapitott 
költsegek erejéig Mikeszászán vegrehajtäst 
szenvedö lakásán leendö eszkozlésére 1902. 
évi Februar hö 24-ik napjänak delelötti 
10 öräja hatäridöül kitüzetik es ahhoz a venni 
szändekozok oly megjegyzessel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingösägok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. es 108. §-a értelmében kész-
pénz fizetés mellett, a legtöbbet igéronek, 
szükség esetén beesáron alul is el fognak 
adatni. 

Amennyiben az elárverezendo ingósá-
gokat mások is le és felülfoglaltattäk és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszön 1902. évi Február 
hó 11-ik napján. 

Kónya Taños, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

1349 v. szam (13) 1—1 
1901. 

Ärveresi hirdetmeny. 

Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. evi 
LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel közhirre 
teszi. hogy a nagy-enyedi kir. järäabirösäg 
1901. evi V. 779/5. szämu vegzese következ
teben Dr. Maniu Gyula ügyved ältal kep
viseit Patria takarek penztär javära 
Kosztea George es tärsai eilen 113 kor. 40 
fil. s jär. erejeig 1901. evi Deczember hö 
4-en foganatositott kielegitesi vegrehajtäs 
utjän lefoglalt es 732 kor. — fillerre becsült 
következö ingösägok. u. m.: Kosztea Todor-
näl: 1 tehen. 3 buglya szena; Kosztea Ge-
orgenäl: 4 j u b ; Alexa Mafiej 1. Juouuäl: 
2 tulok. 2 ökör. 1 szeker stb. nyilvänos ärve
resen eladatnak. 

Mely ärveresnek a nagy-enyedi kir. jä-
räsbirösäg 1901. evi V. 779/6. szämu vegzese 
folytän 113 kor. 40 fil. tökeköveteles, ennek 
— evi — hö — napjätöl järö — % kamatai, 
es eddig összesen — kor. — fillerben 
biröilag mär megällapitott költsegek ere
jeig Vadveremben az elöljärösäg häzänäl 
leendö eszközlesere 1902. evi Märczius hö 
4-ik napjänak delelötti V«l 2 0 r ? j a hatäridöül 
kitüzetik es ahhoz a venni szändekozok oly 
megjegyzessel hivatnak meg. hogy az erintett 
ingösägok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 
108. §-a ertelmeben keszpenzfizetes mellett, 
a legtöbbet igeronek becsäron alul is 
el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk es azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna, ezen ärveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Nagy-Enyeden 1902. evi Februar 
hö 11-ik napjäu. 

Gajzägö Simon, 
kir. j birösägi vögrehajtö. 
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Àrverési hirdetmény. 

A balâzsfalvi kir. jârâsbirosâg. mint 
telekkö^'vi hatósag kozhirré teszi, hogy a 
„Patria"' balâzsfalvi takarékpénzfàr végre-
hajtatónak Simonis Mâiyâsné. Speok Marga
reta végrehajtâst szenvedô eilen 580 kor. — 
filler s jârulékai irânti végrehajtâsos ügyeben 
a monorai 266. szâmu telekjegyzökönyvben 
A f 1 rd8Z. 561 hrst. ingatlanukra 8 kor. 
a 2 rd. 851-a hrsz. 11 kor. a 3 r\ 896°/l 
hrsz. 11 kor. a 4 rd. 941/1 hrsz. 11 kor. 
az 5 rd. 1406 hrsz. 19 kor. a 6 rd. 1523/1 
hrsz. 10 kor. a 7 rd. 1772-e hrsz. 50 kor. 
a 8 rd. 1836/1 hrsz. 14 kor. a 9 rd. 1911-b 
hrsz. 9 kor. a 10 rd. 2194 hrsz. 27 kor. a 
11 rd. 2253-a hrsz. 166 kor. a 12 rd. 2609 
hrsz. 28 kor. a 13 rd. 2624-a 2624-b hrsz. 
48 kor. a 14 rd. 2696 hrsz. 34 kor. a 15 rd. 
3023. 3024 hrsz. 51 kor. a 16 rd. 3230-a 
hrsz. 26 kor. a 17 rd. 3293 hrsz. 24 kor. 
a 18 rd. 3300 hrsz. és 3302 hrsz. 48 kor. 
a 19 rd. 3955/2 hrsz. 11 kor. a 20 rd. 4081 
hrsz. 10 kor. a 21 rd. 4407 hrsz. 184 kor. 
a 22 rd. 5022. 5023 hrsz. 176 kor. a 23 rd. 
5156. 5157 hrsz. 106 kor. a 24 rd. 5384-b 
5385-b hrsz. 96 kor. a 25 rd. 5514/2 hrsz. 
25 kor. a 26 rd. 5715 hrsz. 118 kor. a 27 
rd. 5720 hrsz. 116 kor. és a 28 rd. 5754/1 
hrszâmra 84 kor. tovâbbâ a 188 sz. tjkvben 
A f 1 rd. 360. 361 hrsz. ingatlanra 360 
korona megàllapitott kikiâltâsi ârban a 
végrehajtâsi ârverést elrendelte, s hogy a 
encebb tnegjelôlt ingatlanok az 1902. évi 
Mârczius hó 7-ik napjânak d. e. 10 ór* kor 
Monora kozség hâzâiiâl meg tartandó ryil-
vânos ârverésen a megâllapitott kikiâliâsi 
âron alôl is el fognak adatni. 

Àrverezui szandékozók kötelesek az 
ingatlanok kikiâltâsi ârânak 10°/0-ât kész-
pénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett àrfolyammal szâmitott óvadékkepes 
értékpapirokban a kiküidött kezéhez letenni. 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a érteimében 
a bânatpénzt csak a birôsâgnâli elôleges el-
helyezésérôl kiâllitott szabâiyszeru elismer-
vényt âtszolgâltatni. 

A kir. jârâsbirosâg mint telekkönyvi 
hatósag. 

Balâzsfalvân 1901. évi Deczember hó 
10-én. 

Enyedi Lajos 
kir. it. tabi. biro. 

Sz. 3782-1901. 
tkkvi. 

(15) 1 - 1 

Àrverési hirdetmény. 

A baläz8falvi kir. jàrà^birósàg, mint 
telekkönyvi hatósag kozhirré teszi, hogy 
Marginean Pavel farkastelki lakós végre-
hajtónak Bän Marie ugyan oda vaiò lakós 
végrehajtàst szenvedö eilen 360 kor. — fil. 
8 jàrulékai irànti végrehajiàsos neyeben a 
farkastelki 87. szàmu telekjegyzökönyvben 
A f 3 rend 1448 hrszàmu ingatlanàra 88 
kor. és a 10 rd. 222-a 225-a hrszàmn in
gatlanàra 604 k ir. megàllapitott kikiàltàsi 
àrban a végrehajtàsi àrverést elrendelte, s 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 
1902. évi Màrezins hó 10-ik naojànak d. e. 
10 órakor Farkastelke kozség hàzàhoz tar
tandó nyilvànos àrverésen a megàllapitott 
kikiàltàsi àron alól is el fognak adami. 

Ärverezni szandékozók kötelesek az 
ingatlanok kikiàltàsi àvànak 10%-àt kész-
pénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett àrfolyammal szàmitott óvadekkénts 
értéknapiri'kban a kiküidött kezébez leieuni. 
avagy az 1881. LX. t.-cz 170 §-a érteimében 
a bànatnénzt esak a biró-àgiài elöleges el-
helyezésérol k'àllitott szabàyszem elismer-
véiiyt à sz tlgàlratni. 

A kir. jà à-biró>àg mint tehkköiyvi 
hatósag. 

Balàzsfahàn 1901. évi November hó 
30-àa. 

Enyedi Lajos 
kir. it. tabi. biro. 
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B L A S 

Piaţa lemnelor. 
Recomandă On. public, prăvălia sa, cu 
mărfuri de băcănie, coloniale, colori, 

oleuri, bumbăcăriî şi mărfuri mixte. 

Zachăr I-ma raff. Cafea : cuba, ceylon 
şi portorico. Orez: glacé, japan şi 
rangoou. Oleurî. Săpun : de toaletă şi 

rufe. Petroleu: indigen şi american. 
Bumbăcăriî, Arnicî, Bercă etc. etc. 
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i AFLĂTORE LA TIPOGRAFIA SEMINARIULUÎ ARCHIDIECESAN ÎN BLAS. 

C A T A L O G U L C Ă R Ţ I L O R 

1 . Cărţi bisericesc!. 
a ) c u l i t e r e l a t i n e : 

Cor. 
Acathister, ed. 4. Blaş 1880, îu erudo . . —.60 

„ legat simplu —.90 
„ ,, îu pânză 1.60 
„ „ îu pânză cu foile aurite . 2.10 
„ „ în piele fără copcii . . . 2.60 
„ „ în piele cu copcii . . . . 3.— 
„ „ în catifea . 5.60 
„ „ în imitaţie de os . . . . 6.— 

Triod, crudo l)i cor., legat în piele tare şi cu 
copcii 20. -

Octoich mic, crudo .60 FII. leg. simplu . . 1.90 
Pentecostar mic, 8-o crudo 1.70 fii., leg. simplu 2.— 
Orologer, crudo 5.60 

„ leg. în piele 7.t>0 
„ leg. îu piele fină cu fol aurite. . 11.60 

Psaltire, crudo 1.68 
„ leg., simplu 2.— 
„ iu pauză 2.40 
„ îu piele 3.28 

Euchologiu, crudo 5.60 
„ leg. în piele 7.60 
„ leg. în piele fină şi cu toi aurite 11.60 

Liturgiariii, îu 4-o crudo 4.40 
„ leg. în piele şi margini aurite. . 6.40 
„ pe hârtie velmă crudo . . . . 6.— 

leg. în piele 8.— 
Apostoleriu, folio, crudo 8.80 fii., leg. in piele 12.80 
Kvangelia, revedea după originalul grecesc şi 

acum întâia dată tipărită cu litere străbune. 
Blaş 1900. DE la sfînta Unire 200. Preţul 
unul esempl-.riu pe hârtie frnmosă şi trainică, 
cn tipariu in.'re, LEG BIJ, costă crudo 17 cor., 
broş i"7 -i0 RIL. er I<G*T, în PIELE roşie, cu 
cadru am n pe IA IILE, eu cel patru Evangeliştî, 
cu cruce şi copcie '•¿5. -
Legaţii: a mal elegantă se compmă dună cali
tatea pelelşi a decora ţiuiţilor, car: SE vor dori. 

Evangelia de la s. iiturgie şi inserat din ziua 
âutâie a învierii Domnului Christos. în 7 limbi, 
Blaş 1880, legat în folio 

Decretele Conciliului provincial prim ediţ. 
II. broş 

Decretele Conciliului provincial al doilea 
ed. LI. broş 1.30 

1.20 

1.80 

b ) c u l i t e r e c i r i l e : 
crudo în 8-o, 1.08 fii.', leg. în piele 

2.28 
3.40 
7.36 

alte 
1-521 

Dr. 

! Acatist, 
tare 

jCatavasier, crudo 1.40 fii., leg în piele . . 
! Straşnic, folio, crudo 3.36 fii., leg. în piele . 

2. Cărţi teologice. 
î Jnstituţiunile calvineştl în biserica românescă 

din Ardeal, fasele lor îu trecut şi valdrea 
lor în present. Studiu istorico-canonic, deDr. 
A. Grama. Blaş 1895. XVL-t-476 pag. 8-a. 
mare, broş 

"Etica creştină pentru seni. clericali şi 
institute de Dr. i. Raţ, Biaş ;873 :8-t 
pag. broş 

J Instituţiunile dreptului bisericesc, de 
I. Raţ. Blaş 1877 8-o 780 pag. broş. . . . 

9 Şti inţa s. scripturi, (Introducerea în cărţile 
noului şi vechiului Testament! ŢioL_Cinaxiu. 
Blaş 1854 6-1-242 pag. în crudo 2.16, broş. . 

*Teologia dogmatică specială SJm^Micii. 
Blaş 1881 lO-t-624 pag. broş 

j Istoria particulară a bis. unite de Dr. A. 
Grama broş 

I Istoria bisericescă întocmită pe scurt, de 
Basiliu Raţ. Blaş. 1854. 6-1-322 pag. broş. 

J Introducere în s. Scriptură, de Dr. Victor 
Szmigelski. Partea I. 80, II. 1.^0, III. 1.60 
la olaltă broş 3.— 

I Istoria legii nouă de Dr. V. Szmigelski tom. 
I. Tinerelele lui Isus! Isus ca profet. Blaş 
1899. Preţul broş 4. -

IstWla legi i noua de Dr. V. Szmigelski tom. 
II. Isus ca preot. Blaş 1890. Preţul broş. . 3.40 

! Ermenentica biblică, compusă după Ubaldo 
Ubaidi, de Dr. Victor Szmigelski. Blaş 1899. 
i>ag. 180, broş 2 . -

3 Jertfa creştinilor. Comentar al liturgiilor 
bisericii grecesc!, compus de Dr. Victor Szmi-

6. 

5.— 

6.-

2.20 

6.-

3.— 

2.-

gelski. Tomul I. Introducere dogmatică. Cu 
aprobarea Preaveueratulul Ordinariat mitro
politan de Alba-Iulia ŞI Făş;ă aş. Blaş 1897. 
Pag. JM în 8° broş 2.10 

G. Pop, Predici pe dumiuecl. sărbători şi 
ocasionall tom. I. II, III şi IV. broş. à . . ! . -

G. Pop, Toma a Kempis bn<Ş —.80 
„ Istoria rev-iyţiunil divine. tom î ş i I I 

a testamentului uoù à 2 cor. . . broş. 4.— 
M. T. Cicerone despre bătrâneţe de Andreiù P. 

Livifi, edat de Gavrilă Pop canonic. Blaş 
1897 broş 1.— 

3. Cărţi pentru gimnasil, scóle reali, 
civili şi preparandii. 

Cateehism pentru gimn. inf. de Dr. I. Marcu. 
Blaş 1894 leg 1.70 

Istoria biblică, mare, ediţ. III. G. Pop . . 1. -
întroducţiunea S. Scripturi 8-° Dr. A. Grama 

broş. . . , —.10 
Principiile morali s. etice Dr. A. Grama broş. 1.40 
Elemente de istoria bisericescă universală şi 

particulară a Românilor, pentru gimnasiile 
sup. Dr. A. Grama Blaş 1879 broş. . . . 1-40 

Compendiul istoriei universale a bisericei cat. 
Dr. V. Szmigelski. Biaş 1886 broş. . . . 1.40 

Principiile generali ale religiunei erettine Dr. 
I. Raţ. Blaş 1891. Ed. II. broş 1.20 

Principiile speciali sau dogmatice Dr. loan Raţ. 
Biaş. 1895. Ed. II. broş 1.60 

Elem. de limbajromână ĵ upâ-jdJâLsc.tP ,şi mona-
" mente- verSîTT. ' Ciparnl Blaş 1854 8-+-200 

pag. b-° în crudo 1.84 broş 1.92 
Compendia de limba română, T. Cipariù. ed. 

7-a dn S. Nestor Blaş !896 broş - . 7 0 
Lecţionar latin, pentru a IL-a clasă gimn. 

SclMnig, M. Biaş 1r>82 broş 1.40 
Exerciţii neutru 1. clasă gimu. A. VICIU. Blaş 

1.-.85. '. 60 
Gramatica germană. S. Nestor şi N. Popescu. 

Blaş 1896 ediţ. 3. broş 2.— 
Manual de aritmetică pentru I— 111 clasă gimn. 

G. Vlassa broş. . . . k 2.20 
Manual de geografie pentru clasa 11-a gimna-

sială şi preparandii. N. Popescu leg. . . . 1.40 
* Vocabular mic maghiar de O. Bariţ. broş. . 2.80 
*Dicţionar mag. rom. mare Georgia Bariţ leg. 7. 
*Dictionar mag. rom. de I. Ghete Budapesta 

1896 broş 6.— 
* Carte de cetire pentru a V-a clasă gimnasială 

şi alte scóle medii de Alesiù Viciu, profesor, 
aprobata de înaltul minister. Sibifi 1896. ediţ. 
II. broş 2.40 

Exerciţii de stil în limba magiara pentru clasele 
V - VIII gimnasiale de Nicolaù Putnaky ŞI 
Alesiù Viciu. Blaş 1898 broş 1.60 

Manual de Psichologie ţi Logică pentru clasa 
VIII a şcolelor medie edat de Dr. Vasile 
Hossu. Blaş 1898. Preţul broş. . . . . . . 2.40 

Manual de Stilistică de I. F. Negruţ Sibiu 1901. 
Ediţ III. broş. 2.60 leg 2.90 

Stilistica practică de I. Negruţ Sibiu 1901 broş. - .90 
Istoria pragmatică a Ungariei, Dr. Ribâry 

tradusă în limba rom. Blaş. 1884 4. 
* Vocabular german-român T. Alexi . . . . 3.— 
*Dicţionar rom.-germ., 701 pag. Dr. Barcianbroş. 5.— 
* Dicţionar germ.-rom., 1128 pag 7.60 
Geografia fisica, pentru clasa 3-a gimn. Dr. 

Schmidt de S. Nestor, cu numeróse ilustra
ţi uni, ediţ. Il-a. Blaş 1899 broş 1.80 

* Geometria desemnativă pentru clasa I. gimn; 
după Fodor-Waguer de Iosif Hossu broş. . 1.80 

* Stereometrie desemnativă, pentru clasa a 2-a 
a şcolelor medii, după Fodor-Waguer de 
Iosif Hossu broş • 1.80 

*Geotnetria constructivă, pentru clasa a 3-a a 
a şcolelor medie, după Fodor-Wagner Iosif 
Hos-u broş 1-80 

* Geometria constructivă, pentru ;'las:. a 4-a a 
şcolelor medii, după Fodor-Wagner I. Hossu 
broşurată 1.20 

Geometrie pentru clasele gimnasiall superióre 
de Dr. Ludovic Sârkâny tradusă de Iosif 
Hossu, Emiliu Viciu şi Dr. loan Raţiu. Blaş 
1899 preţul broş 3.60 

*I. Popea, Carte de cetire broş 
*Putnoki—Crişan, ^Gramatica maghiară broş. 
*Putnoki—Crişan, Sintaxa maghiară broş. . 

„ „ Carte de cetire broş. . . 
"Vajda, Formular de caligrafie 

2.70 
2. 
2. 
1.40 

- .80 
- .40 

'Petra Petrescu, Povestiri broş 1.50 
A. Vicia, Dicţionar latiu-român broş. . . . 3.60 
*N. Pilţa, Gramatica limbel române. Braşov 1889 2.50 
*Goldiş V., Istoria Ungariei broş. 1901. . . 1.60 
*Bersan, Stanley. Călătorii în Africa centrală 

broş l . _ 
*Goldiţ V., Istoria universală, evul vechia broş. 2.— 
*Goldiş V., Istoria universală, evul mediu broş. 2.50 

„ n „ „ „ noù broş. . 3.— 
Dr. Roth — Uilăcan, Mineralogie broş 2.40 
Emil Vicia, Algebră broş 4. _ 
* Bartal—Malmosi, T Livii Historiarum broş. 5.— 
* Curtius —Iosif, Gram. limbel eline şi carte de 

cetire broş 1.80 
"Heinrich G., Deutsches Lehr- und Lesebuch 

p. I 2.80 II. 2 . e 0 . III. broş 3.60 
*Bartal Malmosi, Salustii de Conjuratione Cati-

lina-e et de bello Iugurthino 1.40 
"Pirchala •!. Virgilii Maronia Aeneidos, sci I. II. 8.— 
Harach !.. G6the Herman u. Dorothea broş. . —.60 
*Gerewics Gustav, Plautus Trinumus broş. . . 1.40 
S. David, Ciceronis oraţiones selectae broş. . 1 . 6 0 
Dr. Csengeri, Homeros Ilias broş 3.20 
*Heinrich H., Schiller Wilhelm Teii broş. . . 1.60 
"Molière, Sgârcitul broş — . 8 0 
*Corn. Taciti Annalium, ab exeeessu divi Augusti. 

de Petrovich Ferencz broş 1.80 
"Bartal—3faZmos»'HoraţiioperaomuiaI. II. broş. 3.20 
"Manliă, Crestomaţie broş 3.80 
"Manna, Antologia română 3.86 
"Geografie pentru ci. I. gimn. şi reală de Dr. 

A. Cheţiauu. Blaş 1902 broş 1.— 

4. Cărţi pentru şcoleie elementari, 
primari şi poporali. 

Abecedar, pentru ci. I-ă de Muntean — Solomou. 
Ed. XIII. legat - . 3 6 

Cateehism, pentru şcolele poporale Ed. VIII. leg. —.46 
Istoria biblică, mică ed. VII. Blaş 18u9 leg. . .36 
Computul Mental şi cu cifre de Muntean -

Solomon pentru şcolele poporale. Partea II. 
ed. 2. Blaş 1888. broş _ . 6 0 

Constituţiunea patriei, ed. 5. Blaş 1900 leg. —.40 
Geografia, pentru scolale pop. Curs. 1. ediţ. V. 

Blaş 1900 leg —.36 
Istoria Ungariei, pentru şcolele pop. ed. 5. 1902 

leg - . 3 6 
Carte de cetire, pentru şcolele pop. ed. VI Şt. 

Pop cu ilustratului. Blaş 1899. leg. . . . —.80 
Fisica, pe tru şcolele ppporall ediţ. III. E. Chi-

rilă. prelucrată de Em. Viciu Blaş 1898 broş. — .60 
Exerciţii practice: (Abecedar) pentru Învăţarea 

limbel maghiare ed. V. de Negruţ—Ungurean. 
Blaş 1900 —.50 

"Îndreptar practic, pentru înveţămîutul intuitiv 
V. Borgovan broş 3.60 

îndreptar practic pentru Aritmetică din scola 
poporală. Blaş 1885 broş 3.60 

îndreptar practic pentru Geometria din scóla 
poporală. Blaş 1889 broş 1.— 

Economia rurală, Şt. Pop. Blaş 1881. leg. . . 4.— 
» » » » »™ş 4.60 

Regulament pentru organisarea şcolelor popo
rale gr. cat. în Archidiecesă , —.40 

Articlu XXVIII despre autorităţile şcolare po
porale —.30 

Plan de înveţămînt, pentru şcolele pop. gr. 
cat. broş. 1900 60 

*Mapa Ungariei, de HcSlzel. Kogutovich-Lóczy, 
pe pânză 11.50 

"Mapa Ungariei, mică pentru şcolă . . . . —.40 
ii n n » JI 20 

* Tabele parietali, pentru cetit rom. de P. G. 4.80 
» » » » ">ag- » n » 4 - 8 0 

•Instrucţiunea la tractarea globului pentru în
văţător . • - .60 

Maşina de calculat 6.40 
Globul terestru. 20 cm. în diametru . . . 11.— 

NB. Cărţile însemnate cu * se află în comisiuue, 
eră cele fără de * sunt proprietatea şi editura 

tipografiei. 

Ti . ..poqraft.i Seminalii ti ui efectueze ori-ce lucrări afmgătâre de acesfă ariă, precum: JD>iare, Opuri, Broşuri, Circulare, Facture, 
Registre, Bilete de nuntă, de Logodnă de Morţi, Cărţi de visită etc. — GomaudAe *e esemtă grabnic pe lângă preţurile 

cele mai moderaţi. — Tote comanueie să se adreseze la: Tipografia Seminariului în B l a ş , (Baldzsf>Um.) 
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Tipografia tieudiiariuiui archiuiecesau. 


